

از الفضل اللہ بین شاکوٹ عسے ایصتک بک ما محموا

ذی القعدة  
 جناب حکیم نزار شفیق صاحب احمدی مدظلہ العالی  
 پبلسٹ بازار - لاہور  
 Lahore.

# الفضل

فادیاں

ایڈیٹر: غلام نبی

The ALFAZZ QADIAN.



قیمت لائے پین بیرون ۱۳

قیمت لائے پین اندون ۱۳

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۷۸ مورخہ یکم جنوری ۱۹۳۳ء یوم یکشنبہ مطابق ۳ رمضان ۱۳۵۱ھ جلد ۲۰

## جلسہ سالانہ کے اہم کوئی مختصر لفظ

ریلوے کے انتظامات

محکمہ ریلوے نے حسب سابق اس سال بھی مسافروں کی آسائش اور ان کو آرام پہنچانے کے لئے کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہ کیا۔ ۲۲ دسمبر سے ہی ریلوے ٹرینوں میں مزید بوگیاں لگا کر سفر کرنے والوں کے لئے بہت زیادہ نجاشت پیدا کر دی۔ ۲۵ کو تین سپیشل گاڑیاں چلائی گئیں۔ اور ایک سپیشل ۲۶ کو آئی۔ ٹریک انسپیکٹر صاحب حلقہ امرتسر کے علاوہ ڈویژنل ٹرانسپورٹ آفیسر خود موقع پر موجود رہے۔ ان کے علاوہ ماتحت عملے میں بھی بہت سا اضافہ کر دیا گیا۔ جس سے اپنے فرائض ادا کرنے کی پوری کوشش کی۔ اور ہر طرح سے ہماؤں کو آرام پہنچایا۔ سٹیشن پر رات کے وقت روشنی اور صفائی وغیرہ کا نہایت اعلیٰ انتظام تھا۔ اس انتظام کے لئے بھی بہت سے زائد آدمی مقرر تھے۔ اور ان کے لئے ریلوے سب انسپیکٹر پولیس حلقہ بنالہ بھی موجود تھے پولیس نے بھی نگرانی وغیرہ کے کام میں مصدلیا۔ ریلوے کے ذمہ افسروں کی طرف سے ہمیں بتایا گیا ہے۔ کہ اس قدر کثیر ہجوم کے باوجود انہوں نے کوئی ایک بھی ایسا احمدی نہیں پایا۔ جس نے

کارروائی پوری طرح سرانجام پذیر ہوئی۔ اور ۲۷-۲۸ کو مطلع بائبل صاف رہا۔ اور موسم نہایت خوشگوار ہو گیا۔ لیکن جلسہ کے ختم ہونے کے بعد ۲۹ کو پھر گہرا ابر چھا گیا۔

مہانوں کی آمد

۲۳ دسمبر کو چونکہ جمعہ تھا۔ اس لئے احباب کی کثیر تعداد اس دن پہنچ گئی۔ اور ۲۵ کو تو اس قدر آمد تھی۔ کہ محکمہ ریلوے کو تین سپیشل گاڑیاں چلانی پڑیں۔ مہانوں میں معزز غیر احمدی اور تعلیم یافتہ مندوب سیکھ۔ عیسائی۔ یورپین سب شامل تھے۔ جو بنگال۔ مالا بار۔ بہار۔ یو۔ پی۔ حیدرآباد۔ صوبہ سرحد کشمیر اور دیگر ریاستہائے ہندوستان سے تشریف لائے۔ علاوہ انہیں بہرون ہندو سیلون۔ سماٹرا۔ اور سموت علاقہ کابل سے بھی احباب بکثرت آئے۔

اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ جس کی بنیاد حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت رکھی۔ ۲۶ دسمبر بروز سوموار شروع ہو کر ۲۸ دسمبر ۱۹۳۲ء بروز بدھ بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔

موسمی حالت

اول تو کافی عرصہ سے کوئی بارش نہ ہونے کی وجہ سے ہی خطرہ تھا۔ کہ شاید جلسہ کے دنوں میں بارش کی وجہ سے انتظامی امور میں مشکلات پیدا ہو جائیں۔ دوسرے ۲۳ و ۲۴ دسمبر کی درمیانی شب قادیان میں جو بارش ہوئی۔ اس سے یہ فہم شدہ بہت بڑھ گیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے باوجود اس کے کہ دو دن مطلع ابر آلود رہا۔ اور کسی قدر تشریح بھی ہوا۔ تمام دن جلسہ کی

بلاکٹ سفر کیا ہو۔ اور اگر کسی وجہ سے کسی کا کٹ گم ہو گیا۔ یا کثرتِ حجوم کے باعث وہ بالکل باہمت سر سے خرید نہ سکا۔ تو اس نے خود بخود ملازمینِ ربوے کے پاس جا کر کرایہ ادا کر دیا۔

جلسہ گاہ

جلسہ گاہ ۱۳۰ سال بھی سابق مقام پر ہی تعمیر کی گئی تھی جس کا رقبہ ۱۳۰ x ۱۲۰ فٹ تھا۔ اس کے چاروں طرف ۱۵ میٹر کی گلیاں تھیں۔ جلسہ گاہ گوشت سال سے ۲ x ۲ فٹ زیادہ وسیع تھی۔ مگر باوجود اس کے پھر بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ العزیز کی تقریروں کے وقت جگہ کی تنگی محسوس ہوئی۔ اور احباب کو سمٹ کر بیٹھنے کے لئے کہنا پڑا۔ خواتین کے جلسہ کے لئے جو جگہ تجویز کی گئی تھی۔ وہ تو نہایت ہی ناکافی ثابت ہوئی۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ نے اپنی تقریر کے وقت جگہ کی قلت اور کثرتِ مہمان خواتین کو جلسہ گاہ سے باہر کھڑے دیکھ کر یہ ارشاد فرمایا۔ کہ جلسہ گاہ سے قادیان کی عورتیں چلی جائیں اور اس طرح مہمان خواتین کے لئے جگہ نکالیں اس پر کئی سو عورتوں کو جلسہ گاہ سے بعد حسرت واپس جانا پڑا۔ جلسہ گاہ کا سامان شہتیراں وغیرہ گزشتہ سالوں میں کرایہ پر لینی پڑتی تھی۔ اور اس طرح ہر سال ایک بڑی رقم خرچ ہوتی تھی۔ اب کے تمام سامان اپنا خرید کر رکھنا۔ جو انشاء اللہ آئندہ ہر سال کام آیا کرے گا۔

مہمانوں کی تعداد

اس وقت تک جلسہ میں شریک ہونے والوں کو شمار کرنے کا کوئی انتظام نہیں۔ مرت خوراک کی پرچیوں سے یہ اندازہ کیا جاتا ہے۔ اس لحاظ سے ۲۸ کی شام کو مہمانوں کی تعداد ۲۰۷۵۲۲ تھی۔ جو گزشتہ سال کے جلسہ سالانہ کی اسی تاریخ کو ۱۸۷۷۹۹ تھی۔ لیکن یہ کسی صورت میں ہی ممکن نہیں سمجھی جاسکتی۔ جلسہ گاہ کی گنجائش کو دیکھتے ہوئے مہمانوں کی تعداد کا اندازہ بیس ہزار سے زیادہ کا ہے۔ مہمانوں کی تعداد میں اس قدر بہت زیادہ اضافہ ہونے کا ثبوت اس سے ہی ملتا ہے۔ کہ جو کمرے پہلے معمول کے مطابق مختلف جماعتوں کے لئے مقرر تھے۔ وہ اس دفعہ قطعا ناکافی ثابت ہوئے۔ کیونکہ بعض قبائل اور جماعت کے احباب پہلے کی نسبت بہت زیادہ آئے۔ ڈیڑھ سو کے قریب پرائیویٹ قیام گاہوں میں مہمانوں کو ٹھہرایا گیا۔ باوجود گوشت سال کی نسبت اب کے مہمانوں کے لئے زیادہ مکانات مہیا تھے۔ جن میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ العزیز کی نو تقریر کو مٹی ہی مشال تھی۔ پھر بھی مہمانوں کے مقابلہ میں مکانوں کی قلت تکلیف دہ ثابت ہوئی۔

حسن انتظام

باوجود کہ مہمانوں کی اس قدر کثرت تھی۔ اور سخت سردی کے

دن تھے۔ لیکن کارکنوں نے سخت مشقت اٹھا کر مہمانوں کے لئے ہر طرح آرام و آسائش کا سامان مہیا کیا۔ اور انہیں حتی الامکان کسی قسم کی تکلیف نہ ہونے دی۔ علی الصباح علیہ کی کارروائی شروع ہونے سے پیشتر اتنے بڑے حجوم کو نہایت عمدگی کے ساتھ کھانا کھلایا جاتا۔ اسی طرح رات کو بھی جلد سے جلد ہر ایک قیام گاہ پر کھانا پہنچا دیا جاتا۔ جس کے لئے سب کارکنان شکر یہ کہتے تھے۔ اس وقت انہیں جزائے خیر ملے۔

افسوسناک حادثات

یہ اس وقت کا خاص فصل ہے۔ کہ اس قدر کثیر حجوم کے موقع پر کوئی ناگوار حادثہ پیش نہ آیا۔ لیکن جلسہ سے قبل دو نہایت افسوسناک واقعات پیش آئے۔ ایک تو ۲۴ دسمبر کی شام کو موضع انھوال منبج گورداسپور کے حافظ نظام الدین صاحب جو کہ نابینا تھے۔ اپنی اہلیہ راج بی بی صاحبہ کے ساتھ جلسہ میں شمولیت کی غرض سے بالکل کی طرف آئے تھے۔ کہ بالکل اسٹیشن کے قریب ایک شٹنگ اینجن کی چھپرٹ میں آگے۔ حافظ صاحب کی اہلیہ صاحبہ تو وہیں فوت ہو گئیں۔ اور وہ خود ہسپتال میں جا کر فوت ہوئے۔ لاشیں قادیان منگوانی گئیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ العزیز نے جنازہ پڑھایا۔ اور انہیں کپڑوں میں جوڑہ پہنے ہوئے تھے۔ بغیر غسل و کفن کے ہشتی مقبرہ میں دفن کئے گئے۔

حافظ صاحب مرحوم نہایت نفعی آدمی تھے۔ اور دونوں میاں بیوی موسمی تھے۔ احباب ان کی مغفرت کے لئے دعا کریں ۲۵ دسمبر کو حضرت صاحبزادہ میاں شریف احمد صاحب کا صاحبزادہ فاروق احمد لعل اڑھائی سال مبارک منفلو انزاں چھتہ روز بیمار رہ کر فوت ہو گیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ العزیز نے جنازہ پڑھایا۔ اسی دن میاں تغلبدین صاحب درزی گوجرانوالہ کی لاش بھی راولپنڈی سے لائی گئی تھی۔ جس کا حضور نے جنازہ پڑھایا۔ اور لاش کو مقبرہ بہشتی میں دفن کیا گیا۔

انتظام جلسہ

افسر جلسہ جناب میر محمد اسماعیل صاحب ناظر ضیافت تھے۔ اور ان کے مددگار اندرون شہر جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مصری بی۔ اے۔ اور بیرون شہر جناب مولوی محمد دین صاحب بی۔ اے تھے۔ پھر آگے ان کے ماتحت ہر صیغہ کے انتظام کے لئے علیحدہ علیحدہ افسر مقرر تھے۔ حضرت میاں بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ اور جناب مولوی عبدالرحیم صاحب درد ایم۔ اے نائب افسر جلسہ تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کا انتظام شیخ یوسف ملی صاحب بی۔ اے پرائیویٹ سکریٹری کے سپرد تھا۔ اور حضور کو انجم کے ریٹے سے محفوظ

رکھنے۔ اور آنے جلنے میں سہولت ہم پہنچانے کے انتظامات۔ کے انچارج شیخ رفیع الدین صاحب سب ان میر پور سلاقت سندھ تھے۔ مہمانوں کو بالعموم صبح کے وقت وال روٹی۔ اور شام کو گوشت روٹی دی جاتی تھی۔ لیکن اس کے علاوہ ہر شخص کے حالات اور ضروریات کے مطابق بھی انتظام کیا جاتا تھا۔

حضرت اقدس کی مصروفیت

۲۴ دسمبر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ بنصرہ العزیز نے بعض نفیس تمام انتظامات جلسہ کا معائنہ فرمایا۔ اور مقید ہدایات دیں۔ ۲۶ دسمبر کی صبح سے ملاقات شروع ہوئی اور حضور عشاء طور پر صبح ۱۲ بجے سے ۹ بجے تک اور پھر رات کے تین بجے تک باوجود روزانہ نہایت مفصل اور جامع تقریر فرماتے کے احباب سے ملاقات میں مصروف رہے۔ تمام امور کی تفصیلی رپورٹ روزانہ حضور کی خدمت میں پیش کی جاتی۔ اور حضور اس کے متعلق مناسب ہدایات نافذ فرماتے۔

بیعت

بیعت کرنے والوں کی تعداد ۲۹ کی صبح تک ۲۶۰ تھی۔ عورتوں کی بیعت اس کے علاوہ ہے۔ ان کی تعداد معلوم نہیں ہو سکی

پروگرام میں تبدیلی

حالات پیش آمد کے تحت پروگرام میں معمولی سی تبدیلی بھی کرنی پڑی۔ ناظر صاحب ضیافت چوکنہ انتظامانہ جلسہ میں بے حد مصروف تھے۔ اس لئے ان کی طرف سے مولوی عبد السلام صاحب عمر ابن حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے خطبہ استقبالیہ پڑھا۔

۲۶ دسمبر کو بالشوریم اور اسلام کے موضوع پر جناب مولوی عبد الرحیم صاحب تیر کے بجائے اب جو دھری نوج صاحب سیال ایم۔ اے نے تقریر کی۔ ۲۸ دسمبر کو ملک عبدالرحمن صاحب خادم بی۔ اے کے گواہ کی تقریر تھی۔ لیکن ان کی جگہ قاضی محمد نذیر صاحب نانہ نے تقریر کی۔

طبعی امداد

انتظامات کے سلسلہ میں یہ بیان کرنا بھی ضروری ہے۔ کہ نور ہسپتال میں دن رات طبی امداد کا انتظام تھا۔ اس کے علاوہ بورڈنگ احمدیہ اور ملی سکول میں بھی ضرورت مند احباب کے لئے طبی امداد مہیا کرنے کا انتظام موجود تھا۔ (باقی دیکھو صفحہ ۱۲)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفض

ل

۲

تہ ۲۰ قایان ارا الامان مورخہ یکم جنوری ۱۹۳۳ء جلد ۲۰

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایچ اے کی فتاحی تقریر

## جلسہ سالانہ ۱۹۳۲ء کے موعودہ

۲۹ دسمبر ۱۹۳۲ء جلسہ سالانہ کا افتتاح فرماتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایچ اے نے فرمایا:-

تشمہ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-  
برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
بہترین افتتاحیہ  
توہی ہے جس سے خدا تعالیٰ نے اپنے کلام کو شروع کیا اور  
جس کا نام خدا اس نے

### سورہ فاتحہ

رکھا اس سے بہتر کوئی افتتاحی کلام نہیں ہو سکتا اور اس سے  
بہتر کوئی

### جامع دعا

نہیں ہو سکتی اس کے طالب اتنے وسیع اور اس کے اندر معنی  
اسرار اتنے لائق ادہیں کہ

### انسانی ذہن

ان کا اندازہ ہی نہیں کر سکتا وہ اب الابد تک کی ترقیات جو بہتر  
سے بہتر انسان کے لئے نہیں کے لئے ہی نہیں بلکہ  
تعمیر کے سراسر کے لئے

مرد ہیں وہ بھی اس سورہ فاتحہ کے اندر آجاتی ہیں جو کونکافی  
سلوک کے انتہائی سائل اور ان کے متعلق ضروری ہدایات  
ساری ان ساری ان تفسیری مسات آیات میں اللہ تعالیٰ نے  
کہہ دی ہیں پس سورہ فاتحہ کو میں اس علیہ کے افتتاح کے  
لئے پڑھتا اور

### اللہ تعالیٰ سے دعا

لتاہوں کہ وہ افتتاحیہ جو اس کی طرف سے عطا ہوا ہے اس  
کے اندر جو ضروری ہدایات ہمارے متعلق ہیں ان کو پورا کرنے  
لی ہمیں توفیق دے اور ان کے جواب میں جو اہم وعدے ہیں

نے جب ان کو گورنر مقرر کیا تو ان کی عمر ۱۹-۲۰ سال کے قریب تھی  
جب وہ گئے اور کوئی لوگوں کو معلوم ہوا کہ ایک نوجوان  
لڑکا گورنر مقرر ہو کر آ رہا ہے تو انہوں نے کہا کہ یہ کشتن روز اول  
پر عمل کرنا چاہیے اور پچھلے ہی دن ایسی خبر لینی چاہیے کہ اسے  
پتہ لگ جائے کہ کوئی والوں پر حکومت کرنا آسان نہیں اس بات  
کو مد نظر رکھ کر انہوں نے ایک بڑا جلسہ تیار کیا جو کوئی سے  
ایک منزل آگے جا کر ان سے ملا اس میں انہوں نے اپنے

### بڑے بڑے عمائدین

اور سرداروں کو شامل کیا جنہوں نے بڑی بڑی جنگوں میں  
حصہ لیا تھا انہوں نے بڑے مظاہرہ کے ساتھ ان کو پیش  
کیا اور بڑی تعظیم کے ساتھ ان کا نام لیتے اور بڑے ادب  
انہیں سلام کرتے جس سے مطلب یہ تھا کہ ایسے بڑے بڑے سردار  
ہم میں ہیں ان کے مقابلہ میں تمہاری کیا حیثیت ہے کہ ہم پر  
حکومت کر سکو انہوں نے تجویز یہ کی کہ مجلس میں عبدالرحمن بن  
ابی لیلیٰ سے عمر پوچھیں اور اس طرح انہیں مرعوب کر دیں آخر  
جب دوبارہ لگا تو ایک شخص جس کو اس بات کے لئے مقرر کیا گیا تھا  
اس نے پوچھا آپ کی عمر کیا ہے عبدالرحمن ان کی بات سمجھ  
گئے انہوں نے کہا میری عمر پوچھتے ہو میری عمر جب رسول  
کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

### اسامہ بن زید

کو لشکر شام کا سردار مقرر کیا تھا جس میں ابو بکرؓ اور عمرؓ بھی  
شامل تھے اس وقت ان کی جو عمر تھی اس سے دو سال زیادہ  
ہے اسامہ کی عمر اس وقت ۱۶-۱۸ سال کی تھی اس طرح  
انہوں نے بتایا کہ اگر تمہیں یہ گھنٹہ ہو کہ تم میں بڑے بڑے  
آدمی ہیں اور میں نوجوان ہوں تو یاد رکھو حضرت ابو بکرؓ اور  
حضرت عمرؓ سے بڑے لوگ تم میں نہیں ہیں اور اگر یہ خیال ہو  
کہ میں اتنی

### چھوٹی عمر

کا انسان انتظام کس طرح کروں گا تو سن لو اسی طرح کر دوں گا  
جس طرح اسامہ بن زید نے کیا تھا اس بات کا نتیجہ یہ ہوا کہ  
اسی وقت سے ان لوگوں نے فیصلہ کر لیا ہے کہ جب تک یہ  
گورنر ہے اس وقت تک مخالفت میں کچھ نہ کیا جائے  
تو جو عبدالرحمن بن ابی لیلیٰ نے جواب دیا تھا وہی ہے  
اس وقت دو دکا بے شک

### ہماری موجودہ حالت

کمزوری اور ناتوانی کی حالت ہے اور دنیا جن کو زینت کے  
سامان سمجھتی ہے وہ ہمارے پاس نہیں ہیں لیکن ہماری جماعت کی  
کمزوری کی جو حالت ہے اس سے زیادہ کمزور حالت اس وقت  
نہی جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے

اس کا نفل محض رحمت سے وہ وعدے پورے کر دے یہ  
ہم لوگ جس

### بے سرو سامانی

کے ساتھ آج کل اس جگہ پر جمع ہوتے ہیں دنیا داروں کی نگاہوں  
میں وہ ترقی کی علامت نہیں ہمارے کمروں اور عجب گاہ میں  
بکچی ہوئی کسیر کو دیکھ کر ہمارے کھلے ہوئے سٹیج کو دیکھ کر  
ہمارے ان مشہوروں کو دیکھ کر جن کا نام ہم بچ رکھ لیتے ہیں وہ  
ہم پر شکر اتے اور کہتے ہیں یہ ہے وہ جماعت جو دنیا کو خدا کے  
لئے فوج کرنے کے لئے کھڑی ہوئی ہے مگر ہماری حالت کے متعلق  
ان کی سنسی دلچسپی ہی ہے جیسی عبداللہ بن ابی لیلیٰ کے ساتھ  
کوئی والوں نے کی تھی

### کوئی کے لوگ

بعض اسباب کی وجہ سے فتنہ کی طرف مائل ہو جاتے اور جلد  
جلد اپنے گورنر بدلوانے کے لئے عرضیاں دینے لگ جاتے  
بعض صحابہ نے حضرت عمرؓ سے کہا میں کہ یہ لوگ شرارت کرنے  
ہیں ان کی بات نہ مانی جائے مگر انہوں نے فرمایا جب ان کو  
اپنے حاکموں پر تسلی نہیں ہوتی تو ہم بدل دیں گے مگر اب کے ایسا  
حاکم بھیجا جائے گا جس کے بدلنے کی وہ کوشش نہ کریں گے  
انہوں نے

### عبدالرحمن بن ابی لیلیٰ

کو گورنر بنا کر بھیجا ان کا ذکر اگر چہ مسلمانوں کی کتابوں میں کم  
آتا ہے لیکن ولایت میں ان کی خاص شہرت ہے وہاں کی  
ریڈروں میں کافی ان کا نام آتا ہے حضرت عمرؓ رضی اللہ عنہ

### فتوحات کے عدے

دیکھئے۔ اور اس سے زیادہ کمزوری ان مجالس میں پائی جاتی تھی۔ جن میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم قیصر و کسریٰ کی حکومتوں کو فتح کرنے کا ذکر فرمایا کرتے تھے۔ اس حالت کا نقشہ

### ایک فریسی مصنف

نے نہایت ہی عجیب رنگ میں کھینچا ہے۔ وہ لکھتا ہے۔ میں مذہب کی کوئی حقیقت نہیں سمجھتا۔ اور نہ کسی مذہب کو ماننا ہوں۔ مگر جب میں ایک بات پر غور کرتا ہوں۔ تو میرا دل کہتا ہے۔ کہ خدا ہے۔ اور ضرور ہے۔ وہ بات یہ ہے۔ کہ آج سے تیرہ سو سال پہلے ایک چھوٹی سی کچی مسجد میں جس پر کھجور کی شاخوں کی پست پڑی تھی۔ اور اسی چھت کہ ذرا پانی برسنے پر پانی اندر آجاتا۔ اور جب وہ لوگ نماز پڑھتے۔ تو کھجور میں سجدے کرتے۔ ان کے لباس کی یہ حالت تھی۔ کہ کسی کے پاس اگر کرتے تھے۔ تو پاجامہ نہیں۔ اور اگر پاجامہ ہے۔ تو کرتے نہیں۔ سلمان جنگ سے بھی بالکل تہیہ دست ہیں۔ اسی حالت میں

### ایک باوقار انسان

کہ وہ بھی ان ہی جیسا لباس پہنے ہوئے ہے۔ ان میں بیٹھا ہے اور نہایت سنجیدگی کے ساتھ گفتگو کر رہا ہے۔ سننے والے لوگوں کی یہ حالت ہے۔ کہ گویا وہ کوئی ایسی بات سن رہے ہیں۔ جو

### مستقبل قریب

سے فلتن کھتی ہے۔ وہ بات جب میں سنتا ہوں۔ تو وہ قیصر و کسریٰ کی حکومتوں کو فتح کرنے کا ذکر ہے۔ جب میں یہ نقشہ دیکھتا ہوں۔ تو ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ خدا ہے۔ اور ضرور ہے اس وقت ان کو پاگل سمجھا جاتا۔ مگر وہ قیصر و کسریٰ کی حکومتوں پر قابض ہو گئے۔ اور جو باتیں وہ نہایت کمزوری اور بے سرو سامانی کی حالت میں کرتے تھے۔ وہ پوری ہو گئیں۔

مُہی وعدے خدا تعالیٰ نے اب پھر دہرائے ہیں خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ هو الذی بعث فی الامم رسولاً منهم یتلوا علیہم آیتہم و یرکبہم و یرسلہم الکتاب والحکمۃ وان کانوا من قبل لفی ضلال مبین و اخرین منهم لما یلحقوا بہم وهو العزیز الحکیم  
وہی خدا جس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں وعدے کئے۔ اسی نے

### اس زمانہ میں پھر وعدے

کئے ہیں۔ اور ان وعدوں میں بلحاظ حق یہ بھی شامل کر لیا ہے۔ ہم یہاں اسی یقین اور وثوق سے جمع ہوتے ہیں۔ اور اسی یقین سے جمع ہونا چاہیے۔ آپ لوگوں میں سے کوئی فردیشیال نہ کرے

کہ یہاں آنا معمولی بات ہے۔ اور یہ مجلس دنیا کی مجالس کی طرح معمولی مجلس ہے۔ کیونکہ یہ خیال کرنے والا شخص خدا تعالیٰ کے وعدوں پر ایمان نہیں رکھتا۔ اور وہ مومن نہیں ہو سکتا۔ جو یقین نہ کرے۔ کہ ہم یہاں

### نئی زمین اور نیا آسمان

بنانے کے لئے جمع ہوتے ہیں۔ یاد رکھو۔ تم وہ بیج ہو جس سے ایسا عظیم الشان درخت اُگنے والا ہے۔ جس کے سایہ میں تمام دنیا آرام پائے گی۔ تمہارے قلوب وہ زمین ہے۔ جس سے

### خدا تعالیٰ کی معرفت کا پودا

ٹیوٹنے والا ہے۔ اگر دنیا یہ بات نہیں دیکھ سکتی۔ تو وہ اندھی اور اگر خدا کے وعدوں کو نہیں سنتی۔ تو بھری ہے۔ مگر تم نے خدا تعالیٰ کے وعدوں کو مٹا۔ اور ان کو پورے ہونے دیکھا تم میں سے ہر فرد جس نے خدا کے سچ کے ماتھے پر بیعت کی۔ خواہ براہ راست کی۔ خواہ خلفا کے ذریعہ۔ وہ آدم ہے۔ جس سے آئندہ نئی نسلیں چلیں گی۔ تم خدا کی وہ خاص زمین ہو جس پر اس کی رحمت کی بارش برے گی۔ تمہیں خدا تعالیٰ وہ درخت بنائے گا۔ جس کے سایہ میں ہر سعید بیٹھے گا۔ اور جو تم کو چھوڑے گا وہ نہ دنیا میں آرام پائے گا۔ نہ آخرت میں۔

پس تمہارا کام معمولی کام نہیں۔ تم اللہ تعالیٰ پر توکل رکھ کر اور دعا کر کے شروع کرو۔ اس چھوٹے سے اجتماع کو اس اجتماع کو جسے بارش کی چند بوندوں کے سامنے سر جھپانے کی جگہ نہیں۔ (جس وقت حضور یہ فرما رہے تھے۔ اس وقت مطلع اس طرح ابر اورد تھا۔ کہ بارش برسنے کو تھی۔ لیکن سب گھا، کھیر، پھیر میں بالکل غیر مستقیم تھی) خدا تعالیٰ نے

### دنیا کی نجات کا موجب

بنایا ہے نادان ہنستے ہیں۔ کہ ہم نے حج کی نظر مانی ہے مگر خدا چاہتا ہے بندگی کا۔ اور جسے چاہتا ہے۔ گناہ سے عزت اور دولت اسی کے ماتھے میں ہے۔ دنیا کی کھنسی ہمیں بے دل نہیں کر سکتی۔ اور دنیا کا تمسخر ہماری ہمتوں کو پست نہیں کر سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں جینا ہے۔ اور جب تک ہم اپنے آپ کو اس کے فضل کے مستحق نہ سمجھیں اس کا فضل ہم پر نازل ہوتا رہے گا۔ اسی کے فضل سے وہ بنیاد جو اس وقت بہت کمزور نظر آتی ہے۔ اس پر

### عظیم الشان عمارت

تعمیر ہوگی۔ ایسی عظیم الشان کہ ساری دنیا اس کے اندر آجائے گی اور جو لوگ باہر رہیں گے۔ ان کی کوئی حیثیت نہ ہوگی۔ جنیسا کہ خدا تعالیٰ سے خبر پا کر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے۔ کہ ایسے لوگوں کی حیثیت چوہڑے چماروں کی سی ہوگی۔

پس آدمی دعا کریں۔ کہ خدا تعالیٰ نے ان وعدوں کو پورا کرے۔ جو اس نے حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ کئے۔ اور دعا کریں۔ کہ

### خدا تعالیٰ کا جلوہ

ہمارے سامنے ہے۔ خدا تعالیٰ ہر موقع پر ہماری مدد کرے۔ وہ جس کی پیٹھ پر خدا تعالیٰ کا لہو ہوتا ہے۔ وہ کامیاب ہوتا ہے۔ اور جس کے آگے خدا کی تلوار ہوتی ہے۔ وہ کاما جاتا ہے۔ پس آدمی دعا کریں۔ کہ خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کا لہو ہماری پیٹھ پر ہو۔ وہ اپنی رحمتیں جلد ہم پر نازل کرے۔ اور ہماری کمزوریاں دور کر کے ہمارے دلوں کو ایسا مضبوط بنا دے۔ جیسے پہاڑ ہوتے ہیں۔ تاکہ

### دنیا کی تمام شرارتیں

ہمارے ایمانوں کو چلانے سکیں۔ پھر خدا تعالیٰ کی رحمتیں اس رنگ میں ہم پر نازل ہوں۔ کہ وہ ان کمزوریوں کو دور کر دیں۔ جو ہمیں نظر نہیں آتی۔ اور ان کو بھی دور کر دے۔ جو ہمارے دشمنوں کو نظر آتی ہیں۔ پھر ان کو بھی دور کر دے۔ جو ہمیں بھی نظر آتی ہیں۔

### خدا کا نور

ہمارے آگے۔ پیچھے۔ ہمارے دائیں۔ بائیں۔ ہمارے اوپر نیچے ہو۔ اس کے نور سے ہمارے اجسام روشن ہوں۔ ہم اس کے چاند بن جائیں۔ جن سے دنیا میں روشنی ہو۔ ہم اس کے ستارے بن جائیں۔ جن سے دنیا کو ہدایت اور رہنمائی ملے۔ اے خدا تو ایسا ہی کر۔ اس کے بعد حضور نے تمام مجید سمیت ماتھے اٹھا کر دعا کی۔

### جناب خواجہ کمال الدین رضا کا افسوس انتقال

۲۸ دسمبر کو دورانِ جلسہ سالانہ میں جب یہ خبر سنی گئی۔ کہ جناب خواجہ کمال الدین صاحب کا انتقال ہو گیا ہے۔ تو اس پر بہت افسوس کا اظہار کیا گیا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نے اپنی تقریر میں خواجہ صاحب مرحوم کے لئے دعا و مغفرت کرنے کا ارشاد فرماتے ہوئے کہا اگرچہ خواجہ صاحب میری بہت مخالفتیں کیں۔ لیکن انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت خدمات بھی کی ہیں۔ اس وجہ سے ان کی موت کی خبر سنتے ہی میں نے کہا۔ کہ انہوں نے میری قسمی مخالفت کی وہ میں نے سب معاف کی۔ خدا تعالیٰ نے بھی ان کو معاف کرے۔ جو حقیقت یہ ہے کہ جن بندوں کو خدا تعالیٰ نے کھینچ کر اپنے مامورین کے پاس لایا ہے۔ وہ سب معاف کرے۔ کہ غلطیاں بھی ہوں۔ لیکن خوبیاں بھی ہوتی ہیں۔ ہمیں ان کی تقدیر کرنی چاہیے۔ میں سمجھتا ہوں۔ خلافت کا انکار بڑی خطا ہے۔ نے اسے بڑا گناہ قرار دیا ہے۔ مگر ہمارا اجمال تک تعلق ہے۔ ہمیں معاف فرمائیے۔ خدا تعالیٰ کے نزدیک اگر ایسے شخص کی نیکیاں بڑھی ہوئی ہوں گی۔ تو ہمارے بہتر سلوک کرے گا۔ ان الفاظ سے معلوم ہو سکتا ہے۔

میں نے ان کے لئے دعا کی ہے۔ کہ ان کے لئے اللہ تعالیٰ کی رحمتیں نازل ہوں۔ اور ان کو بھی دور کر دے۔ جو ہمیں بھی نظر آتی ہیں۔

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی نظم

## صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اپنے محبوب سے عشق

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی یہ نظم ۲۴ دسمبر حضور کی تقریر سے قبل ایک صاحب خادم حسین صاحب نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی آج کل پھر مخالفین میں جوش پیدا ہوا ہے۔ اور پھر لوگ احمدیوں کو تباہ کرنے کے ورپے ہیں۔ مولوی ظفر علی صاحب کا اعلان ہے۔ اور احرار کا بھی کہ احمدیوں کو پس کر رکھ دیں گے۔ یہ نظم ان حالات کو مد نظر رکھ کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے صحابہ کی طرف سے لکھی گئی ہے۔ عاشق صادق کو جب محبوب سے روکنے کی کوشش کی جائے۔ تو اس کے خیالات اور بھی زیادہ اپنے محبوب کی طرف مائل ہوتے ہیں۔ اور عشق کا جنون اور بھی ترقی کرتا ہے۔ اسی امر کے اظہار کے لئے یہ نظم لکھی گئی

چھلک رہا ہے مرے غم کا آج پیمانہ  
 کسی کی یاد میں میں ہو رہا ہوں دیوانہ  
 زمانہ گزرا کہ دکھیں نہیں وہ مست آنکھیں  
 کہ جن کو دیکھ کے میں ہو گیا تھا مستانہ  
 وہ شمع روکے جسے دیکھ کر ہزاروں شمع  
 بھڑک اٹھی تھیں بسوز ہزار پروانہ  
 وہ جس کے چہرہ سے ظاہر تھا نور ربانی  
 لگا کو بھی جو بناتا تھا اپنا دیوانہ  
 کہاں ہے وہ کہ ملوں آنکھیں اسکے تلوں  
 کہاں ہے وہ کہ گردں اس پہ شل پروانہ  
 وہ صحبتیں کہ نئی زندگی دلائی تھیں  
 وہ آج میرے لئے کیوں بنی ہیں افسانہ  
 وہ یار جس کی محبت پہ نماز تھا مجھ کو  
 کوئی تباؤ کہ کیوں ہو رہا ہے بیگانہ  
 جو کوئی روک تھی اس کو یہاں نہ آنے میں  
 بلا لیا نہ وہیں کیوں نہ اپنا دیوانہ  
 نہ چھپڑ دشمن ناداں نہ چھپڑ کہتا ہوں  
 چھلک رہا ہے مرے غم کا آج پیمانہ  
 تری نصیحتیں بیکار تیرے مگر فضول  
 یہ چھپڑ جا کے کسی اور جا پہ افسانہ  
 چھڑائے گا بھلا کیا دل سے میرے یاد اکی  
 تو اور مجھ کو بناتا ہے اس کا دیوانہ  
 نہ تیرے ظلم سے ٹوٹے گا رشتہ الفت  
 نہ طمع مجھ کو بنائے گی اس سے بیگانہ  
 ہے تیری سعی و لیل حماقت مطلق  
 ہے تیری جدوجہد ایک فعل طفلانہ  
 تیرا خیال کہ صبر ہے یہ سوچ اے ناداں  
 رہا ہے دور کبھی شمع سے بھی پروانہ

چھلک رہا ہے مرے غم کا آج پیمانہ  
 کسی کی یاد میں میں ہو رہا ہوں دیوانہ  
 زمانہ گزرا کہ دکھیں نہیں وہ مست آنکھیں  
 کہ جن کو دیکھ کے میں ہو گیا تھا مستانہ  
 وہ شمع روکے جسے دیکھ کر ہزاروں شمع  
 بھڑک اٹھی تھیں بسوز ہزار پروانہ  
 وہ جس کے چہرہ سے ظاہر تھا نور ربانی  
 لگا کو بھی جو بناتا تھا اپنا دیوانہ  
 کہاں ہے وہ کہ ملوں آنکھیں اسکے تلوں  
 کہاں ہے وہ کہ گردں اس پہ شل پروانہ  
 وہ صحبتیں کہ نئی زندگی دلائی تھیں  
 وہ آج میرے لئے کیوں بنی ہیں افسانہ  
 وہ یار جس کی محبت پہ نماز تھا مجھ کو  
 کوئی تباؤ کہ کیوں ہو رہا ہے بیگانہ

حدیث مدرسہ خاتقاہ مگو بخدا  
فتاد بر سر حافظ ہوائے مینجانہ

مورخہ یکم جنوری ۱۹۲۳ء

# نظارت ضیافت کی طرف سے خطبہ استقبالہ

۲۶ دسمبر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (یدہ اللہ تعالیٰ الخلد العالی) کی اقتدا میں تقریر کے بعد جناب ناظر صاحب ضیافت کی طرف سے حسب ذیل خطبہ استقبالہ مولوی عبد السلام صاحب نے پڑھا۔

برادران کرام - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
**شکر خدا**

سب سے پہلے میں خداوند تبارک و تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہوں کہ اس نے محض اپنے فضل سے ہم سب کو جو اس وقت یہاں موجود ہیں۔ اس مقدس سرزمین میں اس سال پھر جمع ہونے کی توفیق عطا فرمائی۔ تاکہ ہم ان عظیم الشان فوائد سے مستفیج ہوں جن کے لئے حضرت سیدنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس علیہ کی بنیاد رکھی۔

**تیسرے مقدم**  
اس کے بعد میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (یدہ اللہ تعالیٰ الخلد العالی) اور تمام ایمان قادیان کی طرف سے آپ کا خیر مقدم کرتا اور دینی مسرت اور غلوص سے احلا و سہلا و صریحا عرض کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ وہ ہر گاہ سے ہمارے اس اجتماع کو خیر و برکت کا موجب بنائے۔ آمین  
نہ آنے والے اصحاب کے متعلق

اس کے ساتھ ہی میں یہ عرض کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ ہمارا دلی ان بھائیوں کے لئے بے حد غمگین ہے۔ جو بعد مسافت۔ خرابی صحت یا سامان سفر پرستہ آنے کی وجہ سے یا دیگر سوانح قریب کچھ باعث باوجود دل میں تڑپ اور حقیقی خواہش رکھنے کے اس موقع پر شریک نہیں لاسکے۔ ہم ایسے تمام اصحاب کی طرف غمگین ہیں جو نہ اپنے اصحاب کی خدمت میں گذارش کرتے ہیں کہ وہ انہیں اپنی حالت دعاؤں میں یاد رکھیں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ ان پر بھی رحم فرمائے اور ان کی مشکلات کو دور کر کے انہیں بھی آئندہ اس بابرکت اجتماع میں شرکت کی توفیق عطا کرے۔

**بے نظیر اجتماع**  
حضرات! دنیا میں بے شمار جلسے اور اجتماع ہوتے رہتے ہیں لیکن ہم جہاں تک اپنی نگاہ کو دوڑاتے ہیں۔ ہمیں دنیا میں کوئی ایسا اجتماع نظر نہیں آتا جس کو ہم کبھی رنگ میں بھی اس جلسہ سے بنیہ سے کیسے یہی ایک ایسا اجتماع ہے جس کی غرض یہ ہے کہ اس مادہ پرستی کے دور میں جبکہ مخلوق اپنے فانی سے بہت دور جا چکی ہے جس خوش قسمت لوگوں نے دین کو دنیا پر مقدم

رکھنے کا عہد کیا ہے۔ اور جنہوں نے خداوند تعالیٰ کے برگزیدہ نبی حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کی آواز پر لبیک کہا ہے پھر اس کے سچے جانشین اور خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ خلیفہ کے ہاتھ پر اس عہد کو استوار کیا ہے وہ تمام اس مقدس سرزمین میں جمع ہوں اور ان عظیم الشان فیوض اور برکات سے بہرہ اندوز ہوں جن کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت سیدنا موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

زمین قادیان اب محترم ہے  
یوحوم خلق سے ارض حرم ہے

اور یہ کہ وہ ایک دوسرے سے مل کر تپسی راحت اور خوشی حاصل کریں ایسے زمانہ میں جبکہ ماں جائے بھائی اور قریبی رشتہ داروں میں حقیقی اتحاد اور مودت مفقود ہے پھر دنیا میں وہی نظارہ پیش کریں۔ جو آج سے تیرہ سو سال قبل حضرت رسول پاک نبی امی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں دنیا نے دیکھا۔ کہ وہ قوم جو مدیوں سے فائدہ بگنیوں کا شکار ہو رہی تھی اور جہاں دنی اور دنیا باتوں پر لوگ ایک دوسرے کا سرتن سے جدا کر دیتے تھے جب وہ اس مقدس ہاتھ پر جمع ہوئے تو پھر وہ ایسے شیر و شکر ہو گئے کہ دنیا اس کی مثال پیش کرنے سے عاجز ہے۔

**مودت اور ہمدردی کا عہد**  
پس اس بات کو اچھی طرح ذہن نشین کر لینا چاہیے۔ کہ اس اجتماع کی ایک بہت بڑی غرض یہ بھی ہے۔ کہ اس میں شامل ہونے والے ایک دوسرے سے تعارف حاصل کر کے سچی مودت اور ایک دوسرے کے ساتھ حقیقی ہمدردی کا عملی عہد باندھیں۔ اور پورے طور پر یہ بات ان کے دلوں پر نقش ہو جائے۔ کہ اس سلسلہ کا ہر فرد خدا تعالیٰ کی قائم کردہ عمارت کی ایک اینٹ ہے جس عرج ایک خوبصورت عمارت نقص دانی ایک اینٹ بد نما کر دیتی ہے۔ اسی طرح کمزور افراد کا اثر بھی اس پاک عمارت پر پڑتا ہے۔ اس لئے اپنے گزرو اور درمانہ بھائیوں کی امداد کرنا آپ کا اہم فرض ہے۔

**سالانہ اجتماع کی شان**  
اجاب کرام! آپ کو ہزار ہزار مبارک ہو کہ آج آپ یہاں محض اعلاء حکمۃ اللہ کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ اور آپ کا اجتماع دنیا کے ان اجتماعوں کی طرح نہیں۔ جہاں لوگ محض سیر و تفریح اور کھیل و تماشا کے لئے جمع ہوتے ہیں۔ آپ اس سخت سردی کے

موسم میں تکلیف اٹھا کر محض اس لئے جمع ہوئے ہیں۔ تاکہ دنیا میں خدا تعالیٰ کا نام بلند ہو۔ اور دنیا اس عین ترین۔ چہرہ کو دیکھ کے جس کے آگے دنیا کے تمام حسن ماند ہیں یعنی حضرت سیدنا مولانا محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس لئے دوستوں! اس مقدس اجتماع پر ملائکہ اللہ رحمت خداوندی کے پھول برسا رہے ہیں۔

**مسلمانوں کی حالت**  
حضرات! آج دنیا نے اسلام جس نازک دور میں سے گزر رہا ہے آپ لوگ اس سے ناواقف نہیں۔ وہ اسلامی حکومتیں جہاں پر مسلمانوں کو ناز تھا۔ ایک ایک کر کے دم توڑ چکی ہیں اور جو باقی ہیں وہ اسلام سے اس قدر بیگانہ ہیں کہ ان کی حالت پر رحم آتا ہے آج ہر ایک ہوشیار انسان اس بات کو سمجھ رہا ہے کہ اگر مسلمانوں نے جلد سے جلد اپنی حالت کو نہ بدلا۔ تو شاید ہندوستان میں بھی ان کا وہی حشر ہو جو سپین کی سرزمین میں ہوا۔ اس لئے آپ کو یہ بات فراموش نہیں کرنی چاہیے کہ آپ نے خدا تعالیٰ کے مامور کو قبول کر کے ایک بہت بڑی ذمہ داری اپنے سر لی ہے اور آپ کو چاہیے کہ آپ اس موقع کو غنیمت سمجھتے ہوئے پوری توجہ اور شوق سے تمام تقاریر سنیں۔ اور یہاں مسلمانوں کی دینی و دنیوی اصلاح کے متعلق جو کچھ بتایا جائے۔ اسے اپنے ذہنوں میں محفوظ کر کے پھر اس کے کام لیں۔ :-

**مبلغین جاہلہ حدیث کے منقذہ حلب**  
قبل ازیں ذکر کیا جا چکا ہے کہ جامعہ احمدیہ کی جماعت مبلغین نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (یدہ اللہ تعالیٰ الخلد العالی) کی اجازت سے جلسہ پر آنے والے معزز مہمانوں کی علمی ضیافت کے لئے ۲۳ تا ۲۵ دسمبر مختلف اوقات میں جلسوں کا انتظام کیا جس میں متعدد بیکچر پروگراموں نے مختلف مضامین پر بیکچر دئے۔ ۲۷ دسمبر کے پہلے اجلاس تک کی رپورٹ پہلے شائع ہو چکی ہے۔ بعد کے اجلاس اب ہدیہ ناظرین کے لئے جاتے ہیں۔ ۲۴ دسمبر ۱۹۳۱ء تک شام دو بجے کی اجلاس جناب قاضی محمد اسلم صاحب پر ڈیپارٹمنٹ کا کالج لاہور کی صدارت میں منعقد ہوا۔ شیخ عبدالقادر صاحب جامعہ نے اجلاس کی صدارت اور مولوی عبدالغفور صاحب نے اسمہ احمد دانی پشاور کی روشنی ڈالی۔ بعد ازاں جناب مفتی محمد صادق صاحب نے ذرا چھٹی پر دلچسپ تقریر فرمائی جس میں حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کی مبارک زندگی کے بعض واقعات سے سامعین کو محفوظ کیا۔ ۲۵ دسمبر پہلا اجلاس مولانا سید محمد سردشاہ صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ کی صدارت میں ۱۰ بجے صبح شروع ہوا۔ مولوی احمد قاضی صاحب نے ختم نبوت کی حقیقت پر۔ مولوی غلام حسین صاحب نے

موسم میں تکلیف اٹھا کر محض اس لئے جمع ہوئے ہیں۔ تاکہ دنیا میں خدا تعالیٰ کا نام بلند ہو۔ اور دنیا اس عین ترین۔ چہرہ کو دیکھ کے جس کے آگے دنیا کے تمام حسن ماند ہیں یعنی حضرت سیدنا مولانا محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس لئے دوستوں! اس مقدس اجتماع پر ملائکہ اللہ رحمت خداوندی کے پھول برسا رہے ہیں۔

# حضرت سید محمد امجد علی قادری کی صدیکہ کا نشان

## مولوی ثناء اللہ صاحب اور آفری فیصلہ کا اعلان

### درود

جانشین قاسم علی خان صاحب قادیان کی نظم جو انہوں نے سالانہ جلسہ کے موقع پر سنائی

غیر ممکن زبان ہو ترجمان درود - حرف سے اس کی ہر دو بیان درود

کیا خبر ہے زکو کیسی نشان درود - سنئے اہل درود سے کچھ داستان درود

ہے یہ عیار درود نشان درود - درود پیدا ہوسن سکر بیان درود

دل خدا اس پر بچھایا جس نے جان درود - جان قربان محمد جو ہے جان درود

مٹی درود لاکھوں میں نیامیں مگر - ہے غلامی محمد امتحان درود

قل عشاق محمد شاہد حسن ازل - قطرہ قطرہ خون کا بہر نشان درود

ذکر قرنی دالی بکرو بلال بو تراب - کچھ عیاں رہا ہے نایب نشان درود

ہو گئے اس عزم عمر کعبہ میں قابل تقیل - چشم حضرت سے جو نکلا کاروان درود

قطر ہائے خون عثمان غنی سے بچھئے - لذت زخم جگر لطفت سستان درود

کاشف دہن قتل شہید کربلا - ہے وہاں زخم میں گویا زبان درود

اس طرف آئیں کدہر میں طابان درود - قادیان میں اب کھلا ہر گھلتا درود

دیکھ لے درد غلام احمد والا اگر - یہ نہیں بن جائے اگر آسمان درود

ہے تو کی اگر حاجت تو لیجے دیکھے - باؤنا ہے میں ایسے عاشقان درود

ذرا لے خون افغانی شہیدان دفا - بن ہرے جج ناک پر لہکشان درود

مولوی سید جناب حضرت عبداللطیف - مولوی نعمت اللہ خان جوان درود

مولوی عبدالحکیم وقاری نور علی - جن کے لب تک یہی نہیں یا فغان درود

جسم پر کھاکھا کے پتھر جان نذر درود کی - اور کھائی صبر غاموشی سے آن درود

اہل بل پر رنگ باری رنگ لانی آتش - قعر شاہی تک ہا بکر مکان درود

درود الوں کے جسم نزار کا دیکھو اثر - بنگیا ہر رنگ بیزہ لعل کان درود

بعض پتھر جو بارادلی ہی اتھولے گیا - قادیان لایا انہیں زہان درود

اور بھی ان کے سوا جاں باز راز در ہیں - گوش عبرت کو یہ کافی ہے بیان درود

الغرض جو احمدیت اب نہیں ملتا خدا - اس کی باز آریں ہے وہ کان درود

قادیان سب پیغمبر حضرت محمود - درود سے بے درد تو ہوا راز و ان درود

مولوی ثناء اللہ صاحب نے "مخلصانہ درخواست" بخدمت میاں محمود احمد صاحب خلیفہ قادیان اور مولوی محمد علی صاحب لاہور کے عنوان سے ایک اعلان حال میں شائع کیا۔ جس کے جواب میں حرب ذیل اشتهار جلسہ سالانہ کے ایام میں جناب ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کی طرف سے شائع کر کے امرتسر وغیرہ میں تقسیم کر دیا گیا۔ (ایڈیٹر)

باقی حضرات سے مخفی نہیں۔ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مخالفت میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا۔ بیسیوں اشتہار ٹرکیٹ اور رسالے حضور کی تکذیب میں لکھے۔ جن میں اذاع و اقسام کے اعتراضات کئے۔ اور اپنے اخبار الحمد میٹ کو بھی احمدیت کی مخالفت کے لئے وقف کر دیا۔ مگر آج مولوی صاحب مذکور ان تمام اعتراضات کی رکاکت اور کمزوری کا اعتراف کرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ چنانچہ اپنے ایک اشتہار "مخلصانہ درخواست" میں لکھتے ہیں۔

"جہاں تک مجھے معلوم ہے۔ جمہور مسلمانوں کو مرزا صاحب کے اس اعلان کی سخت روکا دٹ ہو رہی ہے جس کا نام ہے آخری فیصلہ" جمہور مسلمان اس کو بدعا مرزا صاحب فیصلہ الہی جان کر احمدیت سے مستغنی نہیں ہوتے۔ یہی ایک پتھر ہے۔ جو احمدیت کے راستے میں گر اہوا ہے" (مورخہ ۱۶ شعبان ۱۳۴۲ھ)

خط کشیدہ الفاظ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہام کا فیضی لک من الخزیات ذکر الی صدقہ کا ایک چمکتا ہوا ثبوت ہیں۔ چنانچہ آج مولوی صاحب نے اپنے تمام سابق اعتراضات والذات کو جو انہوں نے اپنی متعدد تحریروں میں کئے تھے۔ ان سب کو کمزور سمجھ کر کھدیا۔ کہ یہی آخری فیصلہ مسلمانوں کے لئے احمدیت میں عمل ہونے سے روک ہے۔ اور صرف اس روک کے دور ہونے سے احمدیت پھیل سکتی ہے۔ ہم مولوی صاحب کے ممنون ہیں۔ کہ انہوں نے باقی سب اعتراضات کو غلط تسلیم کر لیا ہے۔ اب رہا یہ سوال کہ یہ اعتراض جو مولوی صاحب نے پیش کیا ہے۔ درست ہے یا نہیں۔ تو ہم انہیں بتاتے ہیں

لیکن باوجود اس کے ہم مولوی صاحب کی اس مخلصانہ درخواست کو منظور کرتے ہیں۔ اگر وہ آپس قول کا ثبوت دیدیں کہ اس روک کے دور ہونے پر جمہور مسلمان احمدیت کو قبول کر لیں گے جمہور مسلمان زہسہی مولوی صاحب امرتسر اور لاہور کے تمام شرفاء سے جو علم دوست اور انصاف پسند ہوں۔ ان سے اس امر کا اشتہار دلاوایں۔ کہ مولوی صاحب کی پیش کردہ روک کے دور ہونے پر ہم سب احمدی ہو جائیں گے۔ تو ہم مولوی صاحب کی تجویز کردہ مجلس بھی منعقد کر لیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور اگر مولوی صاحب کو صرف تحریری مناظرہ کرنا ہی مقصود ہے۔ تو اس کے لئے خدا کے فضل سے بہت سے احمدی علماء تیار ہیں۔ مولوی صاحب میدان میں آئیں۔ المشہر سید زین العابدین ولی اللہ شاہ ظفر علیہ السلام

مولوی ظفر علی خان صاحب ۹ اکتوبر ۱۹۲۳ء کے زمیندار میں حاجت احمدی کے متعلق لکھتے ہیں کہ یہ ایک تناور درخت ہو چلا ہے۔ جسکی شاخیں ایک طرف عین میں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلنی ہوئی نظر آتی ہیں۔ آگے لکھتے ہیں آج میری میرت زدہ نگاہیں

سب سے پہلے ہمیں ہونا چاہیے تھی۔ نہ کہ مولوی صاحب کو پس مولوی صاحب کا اس مسئلہ پر بحث کی خواہش کرنا ہی اس بات کی دلیل ہے۔ کہ یہ کوئی نیک نہیں

لیکن باوجود اس کے ہم مولوی صاحب کی اس مخلصانہ درخواست کو منظور کرتے ہیں۔ اگر وہ آپس قول کا ثبوت دیدیں کہ اس روک کے دور ہونے پر جمہور مسلمان احمدیت کو قبول کر لیں گے جمہور مسلمان زہسہی مولوی صاحب امرتسر اور لاہور کے تمام شرفاء سے جو علم دوست اور انصاف پسند ہوں۔ ان سے اس امر کا اشتہار دلاوایں۔ کہ مولوی صاحب کی پیش کردہ روک کے دور ہونے پر ہم سب احمدی ہو جائیں گے۔ تو ہم مولوی صاحب کی تجویز کردہ مجلس بھی منعقد کر لیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور اگر مولوی صاحب کو صرف تحریری مناظرہ کرنا ہی مقصود ہے۔ تو اس کے لئے خدا کے فضل سے بہت سے احمدی علماء تیار ہیں۔ مولوی صاحب میدان میں آئیں۔ المشہر سید زین العابدین ولی اللہ شاہ ظفر علیہ السلام

مولوی ظفر علی خان صاحب ۹ اکتوبر ۱۹۲۳ء کے زمیندار میں حاجت احمدی کے متعلق لکھتے ہیں کہ یہ ایک تناور درخت ہو چلا ہے۔ جسکی شاخیں ایک طرف عین میں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلنی ہوئی نظر آتی ہیں۔ آگے لکھتے ہیں آج میری میرت زدہ نگاہیں

سب سے پہلے ہمیں ہونا چاہیے تھی۔ نہ کہ مولوی صاحب کو پس مولوی صاحب کا اس مسئلہ پر بحث کی خواہش کرنا ہی اس بات کی دلیل ہے۔ کہ یہ کوئی نیک نہیں

لیکن باوجود اس کے ہم مولوی صاحب کی اس مخلصانہ درخواست کو منظور کرتے ہیں۔ اگر وہ آپس قول کا ثبوت دیدیں کہ اس روک کے دور ہونے پر جمہور مسلمان احمدیت کو قبول کر لیں گے جمہور مسلمان زہسہی مولوی صاحب امرتسر اور لاہور کے تمام شرفاء سے جو علم دوست اور انصاف پسند ہوں۔ ان سے اس امر کا اشتہار دلاوایں۔ کہ مولوی صاحب کی پیش کردہ روک کے دور ہونے پر ہم سب احمدی ہو جائیں گے۔ تو ہم مولوی صاحب کی تجویز کردہ مجلس بھی منعقد کر لیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور اگر مولوی صاحب کو صرف تحریری مناظرہ کرنا ہی مقصود ہے۔ تو اس کے لئے خدا کے فضل سے بہت سے احمدی علماء تیار ہیں۔ مولوی صاحب میدان میں آئیں۔ المشہر سید زین العابدین ولی اللہ شاہ ظفر علیہ السلام

مولوی ظفر علی خان صاحب ۹ اکتوبر ۱۹۲۳ء کے زمیندار میں حاجت احمدی کے متعلق لکھتے ہیں کہ یہ ایک تناور درخت ہو چلا ہے۔ جسکی شاخیں ایک طرف عین میں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلنی ہوئی نظر آتی ہیں۔ آگے لکھتے ہیں آج میری میرت زدہ نگاہیں

سب سے پہلے ہمیں ہونا چاہیے تھی۔ نہ کہ مولوی صاحب کو پس مولوی صاحب کا اس مسئلہ پر بحث کی خواہش کرنا ہی اس بات کی دلیل ہے۔ کہ یہ کوئی نیک نہیں

لیکن باوجود اس کے ہم مولوی صاحب کی اس مخلصانہ درخواست کو منظور کرتے ہیں۔ اگر وہ آپس قول کا ثبوت دیدیں کہ اس روک کے دور ہونے پر جمہور مسلمان احمدیت کو قبول کر لیں گے جمہور مسلمان زہسہی مولوی صاحب امرتسر اور لاہور کے تمام شرفاء سے جو علم دوست اور انصاف پسند ہوں۔ ان سے اس امر کا اشتہار دلاوایں۔ کہ مولوی صاحب کی پیش کردہ روک کے دور ہونے پر ہم سب احمدی ہو جائیں گے۔ تو ہم مولوی صاحب کی تجویز کردہ مجلس بھی منعقد کر لیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور اگر مولوی صاحب کو صرف تحریری مناظرہ کرنا ہی مقصود ہے۔ تو اس کے لئے خدا کے فضل سے بہت سے احمدی علماء تیار ہیں۔ مولوی صاحب میدان میں آئیں۔ المشہر سید زین العابدین ولی اللہ شاہ ظفر علیہ السلام

مولوی ظفر علی خان صاحب ۹ اکتوبر ۱۹۲۳ء کے زمیندار میں حاجت احمدی کے متعلق لکھتے ہیں کہ یہ ایک تناور درخت ہو چلا ہے۔ جسکی شاخیں ایک طرف عین میں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلنی ہوئی نظر آتی ہیں۔ آگے لکھتے ہیں آج میری میرت زدہ نگاہیں

سب سے پہلے ہمیں ہونا چاہیے تھی۔ نہ کہ مولوی صاحب کو پس مولوی صاحب کا اس مسئلہ پر بحث کی خواہش کرنا ہی اس بات کی دلیل ہے۔ کہ یہ کوئی نیک نہیں

لیکن باوجود اس کے ہم مولوی صاحب کی اس مخلصانہ درخواست کو منظور کرتے ہیں۔ اگر وہ آپس قول کا ثبوت دیدیں کہ اس روک کے دور ہونے پر جمہور مسلمان احمدیت کو قبول کر لیں گے جمہور مسلمان زہسہی مولوی صاحب امرتسر اور لاہور کے تمام شرفاء سے جو علم دوست اور انصاف پسند ہوں۔ ان سے اس امر کا اشتہار دلاوایں۔ کہ مولوی صاحب کی پیش کردہ روک کے دور ہونے پر ہم سب احمدی ہو جائیں گے۔ تو ہم مولوی صاحب کی تجویز کردہ مجلس بھی منعقد کر لیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور اگر مولوی صاحب کو صرف تحریری مناظرہ کرنا ہی مقصود ہے۔ تو اس کے لئے خدا کے فضل سے بہت سے احمدی علماء تیار ہیں۔ مولوی صاحب میدان میں آئیں۔ المشہر سید زین العابدین ولی اللہ شاہ ظفر علیہ السلام

مولوی ظفر علی خان صاحب ۹ اکتوبر ۱۹۲۳ء کے زمیندار میں حاجت احمدی کے متعلق لکھتے ہیں کہ یہ ایک تناور درخت ہو چلا ہے۔ جسکی شاخیں ایک طرف عین میں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلنی ہوئی نظر آتی ہیں۔ آگے لکھتے ہیں آج میری میرت زدہ نگاہیں

سب سے پہلے ہمیں ہونا چاہیے تھی۔ نہ کہ مولوی صاحب کو پس مولوی صاحب کا اس مسئلہ پر بحث کی خواہش کرنا ہی اس بات کی دلیل ہے۔ کہ یہ کوئی نیک نہیں

لیکن باوجود اس کے ہم مولوی صاحب کی اس مخلصانہ درخواست کو منظور کرتے ہیں۔ اگر وہ آپس قول کا ثبوت دیدیں کہ اس روک کے دور ہونے پر جمہور مسلمان احمدیت کو قبول کر لیں گے جمہور مسلمان زہسہی مولوی صاحب امرتسر اور لاہور کے تمام شرفاء سے جو علم دوست اور انصاف پسند ہوں۔ ان سے اس امر کا اشتہار دلاوایں۔ کہ مولوی صاحب کی پیش کردہ روک کے دور ہونے پر ہم سب احمدی ہو جائیں گے۔ تو ہم مولوی صاحب کی تجویز کردہ مجلس بھی منعقد کر لیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ اور اگر مولوی صاحب کو صرف تحریری مناظرہ کرنا ہی مقصود ہے۔ تو اس کے لئے خدا کے فضل سے بہت سے احمدی علماء تیار ہیں۔ مولوی صاحب میدان میں آئیں۔ المشہر سید زین العابدین ولی اللہ شاہ ظفر علیہ السلام

الغرض جو احمدیت اب نہیں ملتا خدا

قادیان سب پیغمبر حضرت محمود

# تہذیب تمدن

جناب مفتی محمد صادق صاحب کی تقریر جو انہوں نے جلسہ سالانہ پر کی

## تقریر تہذیب

تہذیب ایک عربی لفظ ہے۔ بمعنا لغت و تربیت صفائی۔ تمدنی ترقی اور سرعت کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ ہذا الرجل طہر اخلاقہ ما یعیبہا۔ ایک شخص تہذیب ہو گیا۔ یعنی اس کے اخلاق پاکیزہ ہو گئے۔ الاہذب والفقذیب۔ ولاس اع فی المطیران والممدود والکلام تہذیب کے معنی میں آئے۔ دور نے اور کلام میں تیرم فرماری کرنا کلام مہذب و شعرا مہذب مخلص مما یعیب فی نظر الفصحاء ایسا کلام اور ایسے اشعار جو فصیح اصحاب کی نگاہ میں عیب سے پاک اور صاف ہو۔ وہ تہذیب کلام کہلاتا ہے۔ یہ تو لغوی معنی ہوتے اصطلاحاً تہذیب اس ترقی کا نام ہے جو انسان اپنی انفرادی بہبودی خوشحال اور زیب و زینت میں کرتا ہے۔ یا جو اجتماعی تعلقات میں باہمی امن اور خوشگواری کے حصول کے واسطے ایجاد و اختراع کرتا ہے۔

## تقریر تمدن

ایسا ہی تمدن بھی ایک عربی لفظ ہے۔ اور وہ ان سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں قرب نزدیک ہوا۔ اس مادے سے دنیا کا لفظ نکلا ہے۔ جو کہ لغتیں آخرتہ ہے۔ حضرت سید علی الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے۔ دنیا قریب کی چیز کہتے ہیں۔ چونکہ دنیا کے فوائد اور لذات قریب ہیں اور جلدی حاصل ہوتے ہیں۔ اور جلدی ہی ختم ہو جاتے ہیں۔ بالمقابل دین کے برکات اور فوائد کے جن کے حاصل کرنے میں وقت اور محنت و کار ہے۔ مگر وہ دیر پا اور مستقل ہوتے ہیں اس لئے اس عالم کو دنیا کہتے ہیں۔ تمدن الرجل تخلق باخلاق اہل المداہن وانتقل من الخشونة والحجیة والجلیل الی حالت النظرف والانس والمعرفۃ عربی زبان میں کسی شخص کے متعلق یہ کہنا۔ کہ وہ تمدن ہو گیا ہے۔ اس سے مراد یہ ہوتی ہے۔ اس میں سختی اور رکھاپن اور جہالت نہیں رہی۔ بلکہ اس میں نرمی اور انس اور واقفیت پیدا ہو گئی ہے۔ جیسا کہ شہری لوگوں میں ہوتی ہے مجھے یاد ہے ایک دفعہ گورد اسپور میں ایک پند صاحب جو زبان سنکرت کے ماہر تھے۔ حضرت مسیح موعود سے ملنے آئے۔ وہ آپ کے پرانے واقفوں میں سے تھے۔

حضور نے ان سے دریافت کیا۔ کہ کیا اب آپ اپنے گاؤں میں نہیں رہتے۔ پندت صاحب نے جواب میں عرض کیا۔ کہ میں نے اپنی سنکرت کی کتابوں میں پڑھا ہے۔ کہ گاؤں میں رہنے سے آدمی مورکھ ہو جاتا ہے۔ اس واسطے میں نے اپنی رہائش گاؤں سے بدل کر شہر گورد اسپور میں اختیار کی ہے گاؤں کے لوگ چونکہ شہر سے دور ہوتے ہیں۔ اور ہر قسم کی خبریں اور حالات اور ایجادات اور تہذیبی ترقیات سے بے خبر رہتے ہیں۔ اس واسطے رفتہ رفتہ ان کے معلومات بہت کم ہو کر تمدن و تہذیب کی رفتار میں شہریوں سے بہت پیچھے رہ جاتے ہیں۔ شامی وہ ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اپنے اصحاب کو زراعت و زمینداری میں پڑنے سے منع فرمایا۔ کیونکہ اگرچہ ابتداً ایک زمین کا مالک بطور رئیس اپنے مزارعوں اور فادموں سے سب کام کرتا۔ اور نواب یا لارڈ بن جاتا ہے۔ لیکن انقلاب زمانہ اسے اور اس کی اولاد کو اس زمین کی بہتری کی طرف ایسا کھینچتا ہے۔ کہ اسے خود اپنی زمین پر موجود رہنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ جیسا کہ پنجابی میں مثال ہے۔ کہ کھیتی خصماں ستیسی یعنی مالک خود زمین پر رہتا تب فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ اور یہ شخصی توجہ زیادہ بڑھ کر مالک زمین کو ایک وقت خود چلانے اور آپ زراعت کرنے پر مجبور کر دیتی ہے۔ جس سے وہ مٹی میں لکھو مٹی ہو کر رہ جاتا ہے۔ نیز زمین کے ساتھ ایک انس پیدا ہو جاتا ہے۔ چونکہ صحابہ کو مشنری اور مبلغ بن کر تمام دنیا میں پھیننا تھا۔ اس واسطے ان کے لئے یہ مناسب نہ تھا۔ کہ کسی خاص زمین کے ساتھ انس و محبت پیدا کر کے وہیں کے ہو جاتے ہ

## مدینہ اور قریہ

لفظ مدینہ بھی اس مادہ دان سے نکلا ہے۔ کیونکہ اس میں لوگ ایک دوسرے کے قریب قریب رہتے ہیں۔ جہاں ہر وقت ملنے جلنے کا موقع ملتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک دفعہ سیر کو جا رہے تھے۔ سامنے ایک گاؤں آیا۔ تو فرمایا کہ گاؤں کو عربی زبان میں قریہ کہتے ہیں۔ مدینہ نہیں کہتے۔ اؤ اس کا سبب یہ ہے۔ کہ لفظ قریہ قری سے نکلا ہے جس کے معنی مہمان نوازی کے ہیں۔ گاؤں کے لوگ مہمان نواز ہوتے ہیں۔ کوئی مسافر آجائے۔ واقف ہو یا نہ ہو اس کے کھانے

چار پانی اور بستری کا انتظام کر دیتے ہیں۔ برخلاف شہریوں کے کہ وہ مہمان نواز نہیں ہوتے۔ اس کی وجہ یہ بھی ہے۔ کہ گاؤں میں کبھی کبھی کوئی مسافر آتا ہے۔ اس کی مہمان نوازی آسان ہوتی ہے۔ شہروں میں مثلاً امرتسر کے شہر میں مرزا قریباً بیچاس ٹرینوں سے اترنے والے آدمی داخل ہوتے ہیں۔ شہر فلے کس کس کی مہمانی کریں۔ اس مہمان کی آمد میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے قادیان شہروں سے بھی بڑھ گیا ہے۔ اس کثرت سے احباب آتے ہیں۔ اور سب ایسے عزیز ہوتے ہیں۔ کہ ان کی مہمان نوازی کی جائے۔ مگر یہ امر ہاجرین کی شخصی طاقت سے بڑھ کر ہے۔ اس واسطے اللہ تعالیٰ نے یہاں مسیح کا لشکر قائم کر دیا ہے۔ تاکہ سب لوگ اس میں آرام پائیں اور فائدہ اور برکت حاصل کریں۔

## آج کل کے نوجوانوں کی تہذیب

یہ تقریر تہذیب و تمدن کی ہے لیکن ہر قوم بلکہ ہر شخص کے نقطہ نگاہ سے تہذیب و تمدن کے الگ معنی ہیں۔ آج کل کے بعض شہر مرغیم انگریزی خوال نوجوان یہ خیال کرتے ہیں۔ کہ اگر وہ دارکھی ٹوچھ سنڈوالیں۔ اور بال کچھ بڑے کچھ چھوٹے کٹوالیں۔ اور کالٹائی لگالیں اور کوٹ پیلون پہن لیں۔ اور اپنے ہم وطنوں کو حقیر سمجھنے لگ جائیں تو بس وہ تہذیب ہو جائیں گے۔ حالانکہ تہذیب کسی ظاہری طرز رہائش کا نام نہیں۔ بلکہ انسان کی اخلاقی اور روحی ترقی میں تہذیب کا راز مضمر ہے۔ ہنود اپنی پرانی تہذیب کا بہت فخر کرتے ہیں۔ مگر باہر جب ہندوستان میں داخل ہوا۔ تو اسے بہت باپوسی ہوئی۔ چنانچہ وہ اپنی تزک میں کھتا ہے۔ ہندوستان بھی کیا ملک ہے۔ اسے خوب نے۔ گوشت خوب نے۔ انگور و خربزہ و میوہا نے خوب نے۔ تخی و آب سر نے۔ حمام و درسا نے۔ شمع و شعل نے۔ شمع دان نے۔ درباغ و عمارت ہائے آب اداں نے۔ رعیت مردم تمام پائے برہنہ گروندہ لنگوٹ لگتے ایک چیز می بندند۔ ذماں آل خود یک لنگے لبتہ اند لصفن آں را اور کمر لبتہ اند و لصفن و جگر را بر سر خود انداختہ تزک با برہنہ

## ضرورت تہذیب و تمدن

تعلیم الفاظ کے بعد سب سے اول یہ دیکھنا ضروری ہے کہ آیا تہذیب و تمدن کی کوئی ضرورت بھی ہے۔ کیا ہی بہتر نہ ہو گا۔ کہ ہر ایک انسان فرداً فرداً اپنی جگہ اپنے طور پر ایک آزادی زندگی بسر کرے اور دوسروں کے ساتھ مل کر تہذیب اور تمدنی زندگی کی بندشوں اور قانونی حد بندیوں اور باہمی تعلقات کی قیود سے اپنے آپ کو عبیدہ رکھے۔ اور اس طرح سے جو چاہے سو کرے۔

انگلستان میں ایک نوجوان بیڈی زیر تبلیغ تھی۔ جو کہا کرتی



تھی۔ کہ شادی کی کوئی ضرورت ہی نہیں۔ اور شادیاں نہیں ہونی چاہئیں۔ یہ خواہ مخواہ کی بندش ہے۔ میں نے اس سے سمجھتے ہوئے کہا۔ کہ اگر دنیا میں شادیاں نہ ہو، اگر نہیں تو تمہارا وجود ہی دنیا میں نہ ہوتا۔ انسان طبعاً تمدن پیدا ہوا ہے۔ اور اجتماعی حالت اس کی زندگی کا جزو لازمی ہے۔ وحشی سے وحشی انسان جو پہاڑوں اور جنگلوں اور صحراؤں میں رہتے ہیں۔ کوئی کپڑے نہیں پہنتے۔ پہاڑوں کی غاروں اور درختوں کی گھوڑوں میں زندگی بسر کرتے ہیں۔ وہ بھی دوسرے انسانوں کے ساتھ میل جول کے اجتماعی تعلقات ایک گونہ نیت کارنگ اپنے اندر رکھتے ہیں۔ خواہ وہ کتنا مختصر اور کمزور رنگ ہو۔ کوئی شخص اگر بندوں اور حیوانوں کی طرح جنگلوں اور پہاڑوں میں تنگ پھرے۔ اور خود رو درختوں کے پھیلوں پر ہی گزار کرے۔ تب بھی وہ اپنی۔ الت میں ایسا آزاد نہیں ہو سکتا کہ جس کو چاہے مار ڈالے اور جس کے آشیانے پر چاہے قبضہ کرے۔ بلکہ اسے بھی اپنی اور دوسروں کی حفاظت چاہی اور مال کے واسطے اردوں کے ساتھ کسی سمجھوتہ پر زندگی بسر کرنی ہوگی۔ یہی سمجھوتہ تمدن کی ابتدائی بنیاد ہے۔

**افراد کی آزادی کو کیوں نحر و دیکھا جائے اور کن اصول پر**

اس میں شک نہیں کہ ہر ایک انسان طبعاً آزاد پیدا ہوا ہے اور کسی کا حق نہیں کہ اسے اپنا غلام بنائے۔ اور اپنی مرضی کے ماتحت مجبور کر سکے۔ لیکن ایک انسان کے جن اعمال اور افعال کا اثر دوسرے انسانوں کی عزت۔ جان اور مال پر پڑ سکتا ہے۔ ان میں ضروری ہے۔ کہ وہ ان قواعد کا پابند اور منقید ہو جو امن عامہ کے قیام کے واسطے اجتماعی طور پر سب کے واسطے بنائے جائیں اور جاری کئے جائیں۔ بہت سے جابر حکمرانوں نے اپنی رعیت کے افراد پر ایسے بوجھ ڈراے اور ایسی جگہ بندیاں لیں۔ جن کا حق انہیں نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں فرمایا ہے۔ کہ وہ دنیا میں اس لئے آئے ہیں۔ کہ یضیع عنہم اھمہم و الاغلال التي كانت عليهم لو لوں کے بوجھ اتار دیں۔ اور ان کی بیڑیاں کاٹ ڈالیں۔ پھر فرمایا۔ وما يريد اللہ ليجعل علیکم من حرج۔ اللہ تعالیٰ کا یہ نیت نہیں۔ کہ تمہیں سنگل و تکلیف میں ڈالے۔

**فرضی پیدائشی قیود سے آزادی**

انسانی مساوات اور پیدائشی آزادی کے قیام کے واسطے اسلام فرضی پیدائشی قیود کو اس حکم کے ساتھ بالکل مٹا دیا ہے۔ کہ قبیلوں کے نام بعض شناخت کے واسطے ہیں۔ ایک دوسرے پر فوقیت کے لئے نہیں۔ ان کو مکہ عند اللہ انعام

اللہ تعالیٰ نے کے ہاں بزرگ وہی ہے۔ جو زیادہ متقی ہے۔ خاندانی۔ ملکی۔ قومی اور مانی امتیازات کوئی شے نہیں ہر شخص آزاد ہے۔ کہ تقویٰ کے ذریعہ سے اعلیٰ مدارج حاصل کرے اس طرح اسلام انسان کی انفرادی آزادی کو دنیا میں قائم کرتا ہے۔ اور ایسے بے جا بندشوں اور قیود سے جو انسانوں نے نادانی کے ساتھ اپنے پر یا اپنے دوسرے بنی نوع پر لگا رکھی ہیں ان سے آزاد کرتا ہے۔

**مذہبی آزادی**

سب سے اول کلمہ لا الہ الا اللہ۔ اس کے تمام بتوں مجہوتوں۔ ملائکہ۔ بادشاہوں اور عنانہ کی عبادت کی قید سے آزاد کرتا ہے۔ انسان کسی کی عبادت کے واسطے مقید نہیں۔ صرف اللہ کی عبادت کافی ہے۔ پھر اسلام ان المسلم الا للہ۔ کا فرمان جاری کر کے افراد انسانی کو ان تمام قیود سے آزاد کرتا ہے جو خلاف احکام الہی دنیوی حکام نے اپنے ہم جنسوں کے گلے میں ڈال رکھی ہیں۔ لا الہ الا اللہ۔ کا فرمان جاری کر کے تمام دنیا کے انسانوں کو ان کے مذہب اور خیالات کے اظہار میں آزاد کر دیا ہے۔

افراد کی حقوق ان کے متعلق جو اعلان وقتاً فوقتاً فرمائے ان مبادیات کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ انسان آزاد پیدا ہوتا ہے اور آزادی ہی کے لئے زندہ رہتا ہے۔ تمام انسان بلحاظ حقوق مساوی ہیں۔

**حقوق طبعی میں آزادی**

حقوق طبعی چار سمجھے گئے ہیں۔ حریت۔ ملک۔ امن اور معادرت۔ حریت کے معنی یہ ہیں۔ کہ انسان کو قدرت حاصل ہو کہ ہر اس کام کو کر سکے جسے بغیر کسی دوسرے کو نقصان پہنچائے وہ کر سکتا ہے۔ ملک سے مراد اپنی ملکیت صحیح قانونی کے قبضہ و تصرف کے کامل حق کا ملنا ہے یعنی ہر شخص اپنے املاک کا مالک ہو اور کوئی اس سے چلین نہ سکے۔ امن سے مقصود یہ ہے۔ کہ ہر شخص اپنی جگہ پر محفوظ رہے خطر ہو۔ اور صرف قانون کی خلاف ورزی ہی ایک صورت ایسی ہو۔ جو اس کے امن میں خلل ڈال سکے۔ معادرت سے مقصود جو رد ظلم اور حملہ و اقدام مجرمانہ کی معادرت ہے۔ یعنی ہر شخص اپنی حفاظت کے وسائل اختیار کرنے کی قدرت رکھتا ہو۔ ظلم و جور کے خلاف احتجاج کر سکے۔

قانون امداد عامہ کا مظہر ہے۔ جس پر وطنی کو حق ہو کہ وہ ذاتی طور پر یا بنو وسط و کلا مجلس قانون ساز میں شریک ہو سکے ہر وطنی کے لئے ممکن ہو۔ کہ وہ بڑے بڑے عہدے حسب استعداد حاصل کر سکے۔ تاکہ وہ بلحاظ وطنی ہونے کے یکساں حکم سے مؤثر ہو۔

کسی انسان کے لئے کسی حالت میں جو نہیں کہ وہ کسی دوسرے انسان کو قید کر سکے یا اس سے اور کوئی ایسا سلوک کر سکے۔ مگر ان صورتوں میں جو قانون نے مقرر کر دی ہیں کسی شخص کے لئے جائز نہیں کہ وہ کسی دوسرے کو اپنی رائے کے اظہار سے روکے اگرچہ وہ عام اعتقادات کے خلاف البتہ اس صورت میں اس کا اظہار روکا جاسکتا ہے جب وہ قانون کے لحاظ سے امن عامہ کے لئے مضرب ہو۔ ہر وطنی کو پورا حق حاصل ہے کہ اپنی رائے و فکر کے مطابق بحث کرے اور اسے پڑھے یا شایع کرے۔

یورپ نے جو قوانین حریت بنائے ہیں۔ وہ صرف قومی ہیں لیکن اسلام نے جس حریت میں سارے جہان کو شامل کیا ہے۔ وہ ما ارسلناک الا کافۃ للناس۔ تجھے تمام انسانوں کے واسطے بھیجا گیا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔ وما ارسلناک الا رحمة للعالمین۔ تجھے کسی خاص ملک یا خاص قوم کے لئے نہیں۔ بلکہ تمام جہانوں کے واسطے رحمت کر کے بھیجا گیا ہے۔

**اخلاقی۔ روحانی اور سیاسی قوانین کی مبادی آزادی زندگی میں**

قوانین کے کوئی اقام میں۔ اور ان سب کی پابندی انسان پر لازمی ہوتی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے سامنے ایک شخص نے اعتراض کیا کہ تیرا تو ایک بڑی ضخیم کتاب ہے۔ اتنی بڑی کتاب کوئی کس طرح پڑھے۔ یاد رکھے اور اس پر عمل کرے۔ حضرت خلیفۃ المسیح نے فرمایا اچھا صاحب جس شہر میں آپ رہتے ہیں۔ وہاں میونسپل کمیٹی ہے۔ یا نہیں۔ معترض نے کہا ہاں ہے۔ آپ نے فرمایا۔ پھر کیا جو میونسپلٹی کے تمام قوانین اور قواعد اور ریگولیشن جو وقتاً فوقتاً پاس ہوتے رہتے ہیں۔ آپ کو ان سب کی پابندی کرنی پڑتی ہے یا نہیں۔ معترض نے کہا بے شک کرنی پڑتی ہے۔ آپ نے فرمایا۔ تو وہ سب آپ کی گردن پر ہونے۔ اب فرمائیے ضابطہ فوجداری کے آپ پابند ہیں۔ یا نہیں اور ضابطہ دیوانی کے ماتحت آپ کو چلنا پڑتا ہے یا نہیں۔ معترض نے کہا۔ ہاں چلنا پڑتا ہے۔ آپ نے فرمایا پھر قوانین پولیس۔ قوانین ریویو قوانین انکم ٹیکس۔ اور دیگر قوانین جو گورنمنٹ۔ اور سوسٹی کی طرف سے بنتے رہتے ہیں کیا ان سب کے آپ کو پابند ہونا ہے یا نہیں۔ اور ان کی جلدوں کی صفحہ مت قرآن شریف کے لئے اس پر معترض بہت ہی شرمندہ ہوا۔ اور خاموش رہا معترض قوانین کے بہت سے اقسام ہیں۔ مگر اس معترض میں ہم انہیں تین حصوں پر تقسیم کرتے ہیں۔ یعنی سیاسی۔ اخلاقی اور روحانی قوانین

### سیاسی قانون

دنیاداروں کے سامنے سب سے زیادہ نمایاں اور قابل توجہ سیاسی قانون ہے۔ جو حکومت ملک بناتی ہے اور وہ قانون انفرادی آزادی کو محدود کرتا ہے۔ اور اس پر قیود اور پابندیاں عائد کرتا ہے۔ لیکن سیاست کو یہ حق نہیں کہ انسان احساسات و مشاعرہ و تصورات و اعتقادات و جذبات و خیالات اور اس کی قوت ارادگی میں مداخلت کرے۔ ان پر روکا دینا ٹوٹا ہے۔ اور اصولاً اس خیال کو ہم یوں ظاہر کر سکتے ہیں کہ سیاست کو یہ حق نہیں کہ کسی شخص کی اس آزادی کو تلف کرے۔ جس کے قائم رہنے اجتماع کے دیگر افراد کے حقوق تلف نہیں ہوتے۔ مثلاً سیاست کا یہ کام ہے کہ وہ ایسا قانون بنائے کہ کوئی شخص حق نہیں رکھتا کہ کسی دوسرے شخص کو قتل کرے۔ اگرچہ وہ دوسرا شخص اپنے جرائم کے لحاظ سے اس کے خیال میں واجب القتل ہی ہو۔ بلکہ اسے چاہیے کہ اس کے ایسے جرائم کے معاملہ کو عمل و مت کے سپرد کرے۔ اور وہ اگر چاہیں۔ تو اسے ایسی سزا دیں۔ لیکن سیاست کا یہ حق نہیں کہ وہ کسی شخص کی آزادی خیالی پر قیود عائد کرے۔ کہ کوئی شخص اس قسم کے خیالات ظاہر کرے اور اس قسم کے خیالات ظاہر نہ کرے۔ ایسا ہی سیاست کا یہ حق نہیں کہ کسی شخص یا قوم کے مذہب میں مداخلت کرے۔ کہ لوگ یہ مذہب اختیار کریں۔ یا وہ مذہب ترک کر دیں۔ ایسا ہی سیاست کا یہ حق نہیں کہ کسی شخص کی اپنی یا اس کے اہل و عیال کی طرز تعلیم یا تربیت میں مداخلت کر کے اسے مجبور کرے۔ کہ کن معلوم کو وہ سیکھے۔ اور کن معلوم کو وہ نہ حاصل کرے۔

### اخلاقی قانون

دوسری قسم قوانین کی اخلاقی ہے۔ اخلاقی قانون اگرچہ سیاسی قانون کی طرح جبراً نہیں ہوتا۔ تاہم اجتماعی تعلقات سے انسان ایک گونہ مجبور ہوتا ہے۔ کہ اپنی عزت اور وقار کے قیام کے واسطے ان پر عمل کرے۔ اخلاقی قانون کا بنانا سیاست کا کام نہیں۔ بلکہ قوم اور ملک کے دانا لوگ اپنے خیالات کے اظہار سے اور اپنے طریق عمل سے اخلاقی قانون کو قوم اور ملک کے اندر رواج دیتے ہیں۔ اس میں وہ تمام باتیں شامل ہیں۔ جو اخلاقاً انسان کو اختیار کرنی پڑتی ہیں۔ مثلاً اگرچہ اس کے واسطے کوئی تحریری قاعدہ نہ ہو۔ مگر ناظران جلد کا یہ فرض ہے کہ جو بھائی دور دراز دیکھ سے سفر کی صعوبتیں اٹھا کر سالانہ جلد کے واسطے تشریف لاتے ہیں۔ ان کو ہر طرح سے آرام پہنچانے کی کوشش کریں۔ ان کا اسٹیشن پر استقبال کریں۔ ان کے اہل کو جانے قیام پر پہنچانے کا انتظام کریں۔ ان کے واسطے مکان کا کو گرم رکھیں۔ تازہ اور عمدہ کھانا وقت پر طیارہ کرانے وغیرہ کا

انتظام کریں۔ ان کے ساتھ خندہ پیشانی سے ملیں۔ اور ان کی ضرورتوں کو دریافت کرتے رہیں۔ ایسا ہی جلد پر آنے والے احباب کا یہ اخلاقاً فرض ہے۔ کہ وہ یہ خیال رکھیں۔ کہ میں مجھ سے ہزار کے مجمع میں یہ ناممکن ہے۔ کہ ہر شخص کی تمام ضرورتیں باسانی پوری ہو سکیں۔ لہذا وہ ناظران جلد کی مشکلات کو مد نظر رکھتے ہوئے ان کی ضرورتوں پر چشم پوشی سے کام لیں۔ اخلاقی قانون کی بنا پر اصل انسان کی اپنی انفرادی آزادی کے احساس اور فہم پر ہے۔ جب انسان اس امر کو سوچتا ہے۔ کہ وہ ایک آزاد مخلوق ہے۔ اور اس کے ساتھ اپنی اجتماعی ضرورتوں کو محسوس کرتا ہے۔ تو اپنے اور دوسرے انسانوں کے درمیان ایک معقول اور مناسب سمجھوتہ کرنے کی اس کے دل میں ایک طبعی خواہش پیدا ہوتی ہے۔ اور اس سے وہ اخلاقی قوانین کی بنیاد ڈالتا ہے۔ انسان کی کیفیت و قوتی اور حالت شوقی خود اسے اس امر کی طرف لاتی ہے۔ کہ وہ اخلاقی قوانین بنائے۔

### روحانی قانون

تیسرے قوانین روحانی ہیں۔ جو اگرچہ سیاسی قانون کی طرح جبراً نہیں۔ اور اخلاقی قوانین کی طرح دانا یا ان قوم کے مروج کردہ نہیں۔ مگر اپنی قوت عمل میں ان پر دوسرے جڑ کر میں اس خیال کو میں ایک علی شال سے واضح کرتا ہوں جن دونوں میں ایک کے مابین جوہر یعنی ایم میں ایک کی نسبت *Law* جاری کیا تھا۔ یعنی شراب *Law* کی مخالفت کا قانون جس کے رو سے شراب کا بنانا اور فروخت کرنا منع ہو گیا تھا۔ میں اپنے لیکچر میں اس ملک کے مدبران کی تعریف کرتا تھا۔ کہ انہوں نے ایک مضر اور انسانی جسم اور روح کو نقصان پہنچانے والی چیز کو اپنے ملک سے خارج کر دیا۔ اور بڑی جرأت کے ساتھ اس کی مخالفت کا قانون جاری کر دیا۔ حالانکہ وہاں کی حکومت کو ایسا قانون جاری کرنے سے لاکھوں نہیں کروڑوں روپیہ سالانہ ٹیکس کا نقصان تھا۔ مگر حکومت نے اس نقصان کی کچھ پروا نہ کی۔ اور قانون جاری کر دیا۔ یہ بہت ہی قابل تعریف بات تھی۔ لیکن اہل امریکہ کو غور کرنا چاہیے کہ وہ اس خوبی کو اختیار کرنے میں مسلمانوں سے ۱۳۰۰ سال پیچھے ہیں کیونکہ آج سے ۱۳۰۰ سال قبل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سب سے اول دنیا میں امتناع شراب نوشی کا قانون جاری کر کے دنیا پر ایک بڑا بھاری احسان کیا دوسری بات اس بارے میں اہل امریکہ کے سامنے یہ پیش کرنا تھا کہ دیکھو جس بات کو تمہارے بڑے بڑے سائنس دانوں نے اپنی شاندار لیبارٹریوں کے تجربات سے اور ملکی اعداد و شمار کے نتائج سے اور جیوں اور قانون سازوں کے فیصلہ جات سے صد ہا سال کے غور و پرداخت کے بعد طے کیا ہے۔

دوسری بات ہے۔ جس کو عرب کے ایک سید نے منہ سے اٹانے میں نے جس کے پاس نہ *منہ* اور نہ *منہ* سے کہہ دیا یہ اس امر کا ثبوت ہے۔ کہ وہ جو کچھ کہتا تھا۔ ان فی طاقت سے نہ کہتا تھا۔ بلکہ خدائی طاقت سے کہتا تھا۔ خدائے عظیم و خیر و عالم الغیب کا کلام اس کے مونہ میں تھا۔ و ما یینطق عن المحوی ان هو الا وحی یوحی

تیسری بات ہے۔ جو اس ضمن میں میں اپنے لیکچر میں بیان کرتا تھا۔ وہ یہ تھی۔ کہ اگرچہ ملک کے احکام نے قانون بنایا مگر باوجود اس قانون کے بن جانے کے پھر بھی شراب پینے والے برابر پیتے ہی تھے۔ میں جب پہلے پہل شاکو میں گیا تو جیسا کہ وہاں کا رواج ہے۔ میں ایک *Family* میں بطور کرایہ دار کے رہنے لگا۔ میرا کمرہ الگ تھا۔ مگر میرے کھانے پینے کا انتظام گھروالوں کے سپرد تھا۔ ایک صبح جب میں بریک فاسٹ کے واسطے اپنے کمرے سے نکلے آیا۔ تو میں نے دیکھا کہ گھر کی بڑی بیوی بھرتی ہوئی خفگی سے بڑبڑا رہی تھی۔ میں نے اس سے پوچھا کہ کیا بات ہے تو اس نے اپنے بوڑھے خاندان کی طرف اشارہ کیا۔ جو شہر پہنچا تھا۔ اور کہا دیکھو۔ یہ رات کو شراب پی کر آجاتا ہے اور مجھے تنگ کرتا ہے۔ میں نے تعجب سے کہا۔ میڈم یہ تم کیا کہتی ہو۔ شراب کی تو اس ملک میں مخالفت ہو گئی ہے۔ وہ ہنسی اور اس نے جواب دیا۔ او جنتلین آپ تو اجنبی ہیں۔ آپ کو کیا معلوم ہے۔ اب تو پہلے سے بھی زیادہ شراب مل سکتی ہے بشرطیکہ آپ کی جیب میں کافی روپیہ ہو۔ اور آپ کو معلوم ہو کہ وہ خفیہ دوکانیں کہاں ہیں۔ ملک کی اس حالت کو بیان کرتے ہوئے میں اس امر کو واضح کرتا۔ کہ جرائم کو روکنے کے لئے سیاسی قانون میں وہ طاقت نہیں جو مذہبی قانون میں ہے۔ سیاسیات کو سخت صورت ظاہری سزاؤں کے سبب ہے۔ مگر مذہبی بات انسان کے دل پر اثر کرتی ہے۔ اور یہی ضرورت مذہب کی ہے امریکہ کے شراب نوشوں کی اس حالت کے مقابلہ میں رسول پاک محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اصحاب پاک رضی اللہ عنہم کی حالت کو دیکھنا چاہیے۔ احادیث سے ثابت ہے۔ کہ جب شراب نوشی کی نجات کا حکم الہی مسجد نبوی میں سنایا گیا۔ تو ایک صحابی نماز سے فارغ ہو کر اپنے گھر جاتے ہوئے راستہ میں باؤڑ بندید اعلان کرتا گیا کہ آج شراب حرام ہو گئی۔ اتفاقاً دو بھائی جو اس وقت گھر میں تھے۔ ایک گھر سے گئے اندر اور دوسرا باہر تھا۔ باہر والے نے یہ آواز سنی۔ اور اندر والے بھائی کو اطلاع کی۔ کہ ایسی نماز کی آواز آئی ہے۔ ہمارے گھر میں بھی ایک سگ شراب کا ہے اسے گرا دینا چاہیے۔ اندر والے بھائی نے کہا۔ ایسی جلدی کیا ہے

ہم جب مسجد میں جائیں گے۔ تو اچھی طرح معلوم ہو جائے گا کہ حکم کیا ہے۔ پھر واپس آکر اس کی تعمیل کی جائے گی۔ باہر والے بھائی نے کہا یہ ٹیکٹ نہیں۔ اگر ہم مسجد میں گئے۔ اور دریافت سے معذور ہوئے۔ کہ ایسا ہی حکم ہے۔ اور واپس آکر ہم نے اس ٹیکٹ کو توڑا تو اس حکم کی تعمیل میں ہم اپنے دوسرے صحابی بھائیوں سے پچھے ہو جائیں گے اندر والے بھائی نے اس کے اس جذبہ اطاعت و وفاء کی قدر کی اور دونوں بھائیوں نے مل کر اس ٹیکٹ کو توڑ دیا اور ایسے صدمہ ہونے سے ڈر کر اسی دن توڑے گئے۔ اور شہر کی گلیوں میں شراب بھر رہی تھی۔ حکم کی یہ اطاعت یہ فرمانبرداری۔ اور یہ وفا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روحانی قوت اور قوت تزکیہ کا نتیجہ تھی۔ اس ایک مثال سے ظاہر ہے کہ تہذیب و تمدن کے ملک و قوم میں اجراء اور قیام کے واسطے جو طاقت مذہب میں ہے۔ وہ سیاست میں نہیں۔ اور یہ مذہب اور روحانی قانون کی ایک بڑی ضرورت ہے۔ روحانی قانون چونکہ دراصل خدا کی طرف سے ہے۔ جو انسان کا فائق۔ مالک اور رب ہے۔ اس واسطے اس قانون میں کوئی ایسا امر نہیں جس کا امتثال ہو سکے بلکہ ان کو پوری اطاعت نہ صرف غلامانہ اور خادمانہ بلکہ اس سے بھی بڑھ کر انسان کو کرنی چاہیے اور روحانی قیود حقیقتاً انسان کو سچی آزادی بخنتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

بروئے تو کہ رہائی درین گرفتاریت

**تمدن اسلامی اور موجود مغربی تمدن**

میرے آج کے پیکر کے واسطے جو عنوان نفاذ دعوت بتلیغ کی طرف سے قائم ہوئے ہیں۔ ان میں تمدن اسلامی اور موجودہ تمدن ممالک مغربیہ کی بحث شامل نہیں ہے۔ تاہم اقتصاراً میں اس کے متعلق اتنا عرض کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ جہاں کہ بعض مغربی لوگوں کا خیال ہے تمدن صرف مادیت کا ناچار ہے۔ بلکہ مادیت بغیر روحانیت کے بجائے کسی فائدہ کے نفس انسانی کے واسطے نقصان عظیم کا باعث ہوتی ہے۔ سچ تو یہ ہے۔ کہ کوئی قوم روحانیت سے خالی ہو کر کبھی صحیح معنیوں میں تمدن نہیں بن سکتی۔ اگر اجرائے تمدن میں سے مذہبیت کا عنصر جو دیگر عناصر کا نقشہ ارتقاء اور ان کی صحت عمل کا ذمہ دار ہے حذف کر دیا جائے۔ تو تمدن کا ہیروئی کسی اپنی اصلی صورت میں قائم نہیں رہ سکتا۔ اور ایسی حالت میں خود اس کے تمام اجزاء استحصاری غیر مربوط ہو کر اس کے استہلاک اور معدومیت کا سبب بن جائیں گے۔ چنانچہ بعینہ ہی حالت مغربی تمدن کی یہی ہے۔ مگر جب اس میں کچھ شک نہیں۔ کہ اسباب معدومیت میں بہت کچھ اسباب پیدا ہو گئی ہیں۔ مگر عنصر روحی کے منکسر ہو جانے

کی وجہ سے بالکل ان کی فائدہ مندی نقصانات غلبہ کا ماخذ بن گئی ہے۔ مثلاً سائنس کی ترقی سے کسی کو انکار نہیں۔ لیکن جب ہم یہ دیکھتے ہیں۔ کہ اس کی علت غائی کیا ہے۔ تو ہماری تمام خوشیاں افسوس سے بدل جاتی ہیں۔ کیونکہ ان اختراعات روز افزوں کی محرک بننا اس خواہش قہرمانی کے جو ایک کثیر جاہلیت کی تحریک اور اعدام سے ایک قلیل طبقہ کی تکمیل مقاصد کا سبب بنتی ہے۔ اور کچھ نہیں۔ آج کل صرف وہ قوم جس کے ہاتھ میں زبردستوں کی تباہی اور بربادی کے بہترین ذرائع موجود ہوں۔ اپنے معاملات اور ہم جنسوں میں تمدن ترسکھی جاتی ہے؟

ایک جا پانی کا قول ہے۔ کہ ہماری قوم نے حصول تعلیم کے واسطے مدارس اور کالج جاری کئے اور یونیورسٹیاں بنا لیں اور ہماری تعلیمی کوششیں یورپ و امریکہ سے کسی بات میں کم نہ رہیں۔ یورپ امریکہ سے بہتر نہیں تو ان کے برابر ہماری درسگاہیں اور لائبریریاں۔ اور اجناسات جاری ہو گئے۔ یہ سب کچھ ہوا۔ مگر اہل مغرب نے ہمارا مذہب و تمدن ہونا تسلیم نہ کیا۔ پھر ہماری قوم نے منعت و حرمت میں اٹلی درجہ کی ترقی کی۔ وہ تمام کلیں اور انجن جو یورپ میں مل رہے تھے۔ ان کے مقابلہ میں ہمارے کارخانے کھڑے ہو گئے۔ اور یورپ و امریکہ سے بہتر ایشیا و ہیم بنا نے گئے۔ مگر یورپ نے سر ہلادیا۔ اور کہا۔ کہ جاپان مذہب اور تمدن ملک نہیں۔ تب ہماری قوم کے تمام ملکوں کو نکل گئے اور اپنی محنت اور حکمت سے انہوں نے دنیا بھر میں تجارتی کاروبار کو فروغ دیا۔ اور بڑے بڑے بینک قائم کئے اور اپنے مال سے بھرے جہاز تمام دنیا کی منڈیوں میں پہنچائے۔ اور بہت جگہ یورپین تجارت کو حکمت بھی دی مگر کسی نے تسلیم نہ کیا۔ کہ ہم ایک مذہب اور تمدن قوم ہیں۔ بالآخر ہماری قوم نے روسیوں کے ساتھ ایک بڑی اور کھری جنگ کی اور اس میں ہم روس جیسی عظیم انسان سلطنت پر فتح یاب ہوئے اس فتح کے ساتھ تمام مغرب میں یہ تقارہ بجھنے لگا۔ کہ جاپان ایک مذہب قوم اور تمدن سلطنت ہے۔ اس مثال سے ظاہر ہے۔ کہ مغرب میں تہذیب و تمدن کی کیا تعریف ہے۔ اور یہ نتیجہ ہے۔ اس بات کا کہ وہ مادیت میں غرق ہو کر روحانیت سے بے بہرہ ہو رہا ہے۔

صحیح تہذیب وہ ہے۔ جس کے اصول تمدن دین اسلام نے قائم کئے ہیں۔ ان نضر تا مدنی البلیغ پیدا ہوا ہے۔ اس کی زندگی اسی تک منحصر نہیں۔ بلکہ اپنی ہی نوع کے دیگر افراد کے ساتھ وابستہ ہے۔ ہم قومی۔ ہم ملکی۔ ہم وطنی اور اس قسم کی تمام اصطلاحات جو ان کے حالات اجتماعی کو ظاہر کرتی ہیں ان کی بنیاد انسان کے مدنی البلیغ ہونے پر ہے۔ اور ان

مدن اسلام عبد الباسط

کی ہیئت اجتماعی کا نظام تمام تر مبنی ہے۔ انسان کی قوت تقلید اور اس کی اثر پذیر ہوا پر۔ وحشی لوگ جو جنگلوں صحراؤں یا پہاڑوں میں ننگے پیرستے ہیں۔ اور درختوں کے میوؤں پر گزارا کرتے ہیں۔ ان میں جسمانی قوت۔ دلیری۔ جوا تیزی۔ سمہت و جرات پائی جاتی ہے۔ مگر ان تمام خوبیوں کے باوجود۔ ان میں ایک نمایاں کمی اور خامی ہوتی ہے۔ جس کی وجہ سے وہ ہمیشہ غربت اور کمزوری میں رہتے ہیں۔ اور اس کا سبب یہی ہے۔ کہ وہ آپس میں متحد ہو کر کوئی کام نہیں کرتے۔ اور یہی غیر متحد ہونا ان کی ترقیات میں سدا رہا ہوتا ہے۔ ان کی حالت ایسی ہے۔ جیسا کہ جنگل کے شیر پور بھیرنے وغیرہ باوجود قدرت و قوت دلیری و سمہت کے انسان ضعیف البیان کمزور اور ناتوان سے مغلوب رہتے ہیں اس حصہ مضمون پر انشاء اللہ مفصل بحث پھر کی جاوے گی۔

**حضرت کشن کی توبہ کا حلا حلہ**

۲۲ ستمبر بروز جمعرات جماعت احمدیہ رہنما کا ایک غیر معمولی جلسہ زیر صدارت جناب سید محمود احمد شاہ صاحب بی اے منعقد ہوا۔ جس میں مندرجہ ذیل قراردادیں بالاتفاق آراء ریاس ہوئیں (۱) جماعت احمدیہ رہنما کا یہ جلسہ رسالہ نیرنگ خیال کے سالانہ نمبر میں حضرت کشن کے متعلق ایک تصویر زیر عنوان کشن کشن شائع کرنے پر اظہارِ نفرت کرتا ہے۔ کیونکہ تصویر مذکور میں حضرت کشن علیہ السلام کو چوری کرتا ہوا پیش کیا گیا ہے (۲) یہ جلسہ جناب حکیم محمد یوسف صاحب ایڈیٹر نیرنگ خیال کی خدمت میں درخواست کرتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کے احساسات کا پاس کرتے ہوئے آئندہ اس قسم کی تصاویر کی اشاعت سے پرہیز کریں۔

صاحب صدر نے اپنی تقریر میں بیان کیا کہ اگرچہ اہل ہند نے اپنے بزرگوں کے متعلق خود اس قسم کے الزامات تراشے ہوئے ہیں۔ لیکن یہ تمام لغویات میں سے ہیں۔ ایک لمحہ کے لئے بھی یہ تصور نہیں کیا جا سکتا۔ کہ خداتعالیٰ کا کوئی مامور چوری کا ارتکاب کرے۔ جماعت احمدیہ زیر آیت و لکل قوم عباد حضرت کشن کو خداتعالیٰ کا پامامور یقین کرتی ہے اور اہل ہند کی بدسیدہ تاریخ پر یہ ہر صورت خداتعالیٰ کی اس تازہ وحی کو ترجیح دیتی ہے جو اس زمانہ میں حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام پر نازل ہوئی اور جس میں صریح طور پر بتلایا گیا۔ کہ حضرت کشن خداتعالیٰ کے سچے مامورین میں سے تھے۔ (سید احمد حسن از رہنما)

